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Пояснительная записка

Преподавание истории изобразительного искусства направлено на  всестороннее гармоничное развитие личности учеников, формирование их мировоззрения, нравственного и эстетического идеала, воспитание культуры чувств. 
   Занятия историей изобразительного искусства способствуют выработке у учащихся сознательного эстетического подхода к явлениям действительности и искусства, формированию сферы их духовных интересов и убеждений. 

  Ученики приобретают умение видеть прекрасное и любоваться им, различать, понимать, чувствовать и оценивать художественные произведения; учатся преобразовывать действительность «по законам красоты».

Программа включает основные разделы из истории западноевропейского, русского искусства и искусства советского периода.

История искусства Китая, Японии, Африки, Америки в программу не включена в связи с ограниченным количеством часов, отведённых на предмет. Искусство этих стран затрагивается на классных часах в рубрике «Музеи мира». 

Одна из основных задач курса – постижение учениками духовного опыта человечества посредством изучения истории искусства. В связи с этим необходимо знакомство не только с произведениями искусства, но и с биографиями художников, беззаветно преданных своему делу, отстаивающих в борьбе идеалы своего времени.

Основой изучения  истории изобразительного искусства  является развитие навыков восприятия художественного образа. Отсюда основная учебная задача – развитие художественного восприятия  учащихся. Развивая художественное восприятие   учащихся, педагог должен воспитывать у них отзывчивость на эстетическое воздействие искусства, на единство содержания и формы произведения. 
У учащихся должны быть выработаны навыки анализа произведения  искусства.  Давая представления о развитии искусства, как на протяжении всей истории, так и в пределах одной эпохи, педагогу необходимо рассматривать каждое явление искусства  в связи с исторической обстановкой, в которой оно возникло.

Методика занятий направлена на решение основных задач: целенаправленное развитие творческих способностей учащихся, познавательной и эмоциональной активности. Виды занятии разнообразны – рассказ, лекции, беседа, диспут, семинар, киноурок, виртуальное путешествие по залам музеев (используя современные информационные средства и технологии – Интернет ресурсы, тематические CD-ROM), как и формы работ учеников – работа с книгой, анализ произведений, исследовательская работа, сочинение,  реферат, викторина.
Большего развития требуют самостоятельные суждения учеников об увиденных произведениях. 

При проведении занятий широко используются технические средства обучения – теле, видео, ауди, мультимедиа оборудование, а также компьютер.

Формы работы
1. Беседа с демонстрацией образцов.

2. Консультации - индивидуальные, групповые.

3. Самостоятельная работа учащихся

Методы работы

1.Словесные: рассказ, беседа, объяснение.

2. Наглядные: показ, демонстрация образцов, просмотр видео фильмов.

3. Практические: выполнение работ
Программа рассчитана на 4 года, по 1 часу в неделю в каждом классе.
Учёт и контроль успеваемости

Формы контроля знаний и учёт успеваемости по предмету – тесты, кроссворды, зачёты, семинары, рефераты, аукционы, ребусы, проверочные карточки, культурологические игры, викторины (хронологические, иллюстративные, тематические), загадки, олимпиады. В конце года собеседование.
