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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Поводом к созданию программы по обучению игры на баяне и аккордеон послужил анализ и итоги успеваемости учащихся за последние годы, а также появление новой нотной литературы. Общеизвестно, что музыкальное образование – одна из важнейших составляющих музыкальной культуры и если что- то неладно в области образования, то неизбежно страдает культура. Сегодня проблемы начального и профессионального музыкального образования огромны, ценность музыкального образования подвергается очевидной девальвации. На первый план выступили материально – прагматические ориентиры. В почёте: экономика, менеджмент, право. Профессия музыканта для основной массы населения стала материально невыгодной, а значит и не престижной. Конкурсы в ДМШ уступили место недоборам. Экономическая нестабильность в стране отрицательно сказывается на материальном достатке населения. Снизилось здоровье детей. Дети физически ослаблены, с рождения имеют патологии  разной степени, в том числе в развитии. Снизилось внимание учащихся младших классов, наблюдается быстрая утомляемость. Продолжительность работоспособности в течение урока снизилась до 20 – 25 минут. У учащихся старших классов большая загруженность в общеобразовательной школе, масса консультаций, факультативов, отвлекает детей обилие развлекательных передач на TV. Другой причиной низкой успеваемости является и то, что в школу поступают дети, родители которых не заинтересованы в музыкальном образовании детей. Частым явлением становится ситуация, когда родители приводят ребёнка учиться в школу, чтобы занять его« свободное время». Нередко возникают проблемы с приобретением инструмента для домашних занятий по причине материального недостатка. Однако система музыкального образования живёт, продолжает поддерживать качество и притягательность. В продаже появились новые нотные издания, а уже существующие дополнились новым материалом. Появились сочинения, написанные с учётом музыкальных и технических возможностей ученика, и наиболее раскрывающие детское мировосприятие. В эту программу включены пьесы с элементами джаза, произведения эстрадного плана. Областные конкурсы и фестивали заставляют по-новому взглянуть на полифоническую музыку. Практика показала, что наиболее эффективным методом обучения является метод развивающего обучения: ансамбли в разном количественном составе. В процессе игры в ансамбле у ученика развиваются музыкальные данные, эстетический вкус, взаимопонимание, и согласованность в приёме звукоизвлечения. Программа составлялась с индивидуальным походом к каждому ученику. 

Цель программы:

Поддерживать интерес учащихся к обучению на баяне и аккордеоне. Поднять уровень и качество обучения, чтобы после окончания школы учащийся мог пользоваться полученными навыками и знаниями, пропагандировать свой  инструмент.

Программа построена на традиционной программе, но с небольшими изменениями и дополнениями. Она строится на базе пяти- и семилетнего курсов обучения детей в детской музыкальной школе и детской школе искусств.
Контроль и учет успеваемости


Важным элементом учебного процесса в школе искусств является сис​тематический контроль успеваемости учащихся.
Основными видами контроля успеваемости учащихся являются:
— текущий контроль успеваемости учащихся,
— промежуточная аттестация учащихся,                                        
— итоговая аттестация учащихся.                                                  
Основными принципами проведения и организации всех видов конт​роля успеваемости являются:                                                                 
— систематичность,
— учет индивидуальных особенностей обучаемого,                        
—  коллегиальность (для проведения промежуточной и итоговой аттес​таций учащихся).                                                                                   
Каждый из видов контроля успеваемости учащихся имеет свои цели, задачи и формы.                                                                                     
Текущий контроль успеваемости учащихся направлен на поддержание учебной дисциплины, выявление отношения учащегося к изучаемому пред​мету, на организацию регулярных домашних занятий, повышение уровня ос​воения текущего учебного материала. Он имеет воспитательные цели и учи​тывает индивидуальные психологические особенности учащихся.
Текущий контроль осуществляется преподавателем, ведущим предмет, осуществляется регулярно (на каждом втором и третьем уроках) в рамках рас​писания занятий учащегося и предполагает использование различных сис​тем оценки. На основании результатов текущего контроля выводятся четвер​тные, полугодовые, годовые оценки.


Промежуточная аттестация определяет успешность развития учащего​ся и усвоения им образовательной программы на определенном этапе обуче​ния. Наиболее распространенными формами промежуточной аттестации уча​щихся являются:
—  зачеты (недифференцированный и дифференцированный),
—  переводные зачеты (дифференцированные),
—  академические концерты,
—  контрольные уроки.
Зачеты проводятся в течение учебного года и предполагают публичное исполнение технической или академической программы или ее части в при​сутствии комиссии. Зачеты могут быть дифференцированными, недиффе​ренцированными (в зависимости от применяемой системы оценок), с обяза​тельным методическим обсуждением, носящим рекомендательный характер. На техническом зачете, который рекомендуется проводить в конце первой четверти учебного года, необходимо исполнить программу, соответствую​щую данному классу.

Переводной зачет проводится в конце учебного года, как правило, во второй половине апреля — мае. Исполнение полной учебной программы де​монстрирует уровень освоения образовательной программы данного года обучения. Переводной зачет проводится с применением дифференцирован​ных систем оценок, завершаясь обязательным методическим обсуждением.
Академические концерты предполагают те же требования, что и зачеты: они представляют публичное исполнение учебной программы или ее части в присутствии комиссии, родителей, учащихся и других слушателей. Для академического концерта преподаватель должен подго​товить с учеником 3—4 произведения, возможно, ансамблевых, различ​ных по жанру и форме.

Контрольные прослушивания направлены на выявление знаний, умений и навыков учащихся при игре на инструменте, не требующей публичного исполнения и концертной готовности: проверка навыков са​мостоятельной работы учащихся, проверка технического продвижения, степень овладения навыками музицирования (чтение с листа, подбор по слуху), проверка степени готовности учащихся выпускных классов к ито​говой аттестации. Контрольные прослушивания проводятся в классе в присутствии комиссии, включают в себя элементы беседы с учащимися и предполагают обязательное методическое обсуждение рекомендатель​ного характера с применением систем оценок по выбору.
Для выявления знаний, умений и навыков учащихся по классу ансамбля рекомендуется проводить контрольные уроки не реже одного раза в четверть.                                                                                       
Контрольные уроки проводит преподаватель с обязательным при​менением оценок.
Итоговая аттестация (экзамен) определяет уровень и качество ос​воения образовательной программы. Экзамены проводятся в выпускных классах: 5 (6), 7 (8), в соответствии с действующими учебными планами.
Итоговая аттестация проводится по утвержденному директором шко​лы искусств расписанию. На выпускные экзамены выносятся 4 произве​дения, различные по жанру и форме. Технические навыки учащегося, в соответствии с требованиями программы, проверяются в течение года на зачетах и контрольных уроках.
Итоговая аттестация проводится с применением дифференциро​ванных систем оценок. Оценка итоговой аттестации является одной из составляющих итоговой оценки по данному предмету, фиксируемой в свидетельстве об окончании школы. При неудовлетворительной оценке, полученной учащимся на итоговой аттестации, не может быть выставле​на положительная итоговая оценка.
Если экзаменационная оценка ниже, чем годовая, вопрос об ито​говой оценке данного учащегося выносится на рассмотрение педагоги​ческого совета.
Итоговая оценка по предмету выводится на основании годовой и экза​менационной оценок,  с учетом оценок промежуточной аттестации, полученных учащимися в течение последнего года обучения.
Учащиеся могут быть освобождены от итоговой аттестации по со​стоянию здоровья, при успеваемости по всем предметам, и на основании решения педагогического совета школы искусств.
Учащемуся, заболевшему в период итоговой аттестации, предос​тавляется право завершить аттестацию в дополнительные сроки, уста​новленные для него школой.
Учащиеся, освоившие в полном объеме образовательные програм​мы, переводятся в следующий класс.
Содержание программы 
Пятилетний курс обучения

 Первый год обучения (I класс)

ГОДОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

В течение учебного года учащийся должен пройти не менее 16-18 различных по характеру пьес (народную песню, танцы, пьесы для детей, этюды).

Игра хроматических гамм правой рукой; До, Соль, Фа мажор правой рукой в медленном темпе разными штрихами. Трезвучия, арпеджио короткие правой рукой,  аккорды в До, Соль мажоре.

Задачи 1 полугодия:

Основным этапом на стадии начального обучения игры на баяне и аккордеоне является:

-посадка за инструментом, положение корпуса, головы, рук, ног.

-постановка рук: кисти, пальцев, т.е. формирование постановочных навыков.

-ориентация на клавиатуре посредством осязания.

-освоение начальных практических навыков игры: звукоизвлечение, движение и смена меха.

-нотная грамота: длительности нот, метрическая пульсация сильных и слабых долей, размер такта, ритм. Ноты первой, второй октавы.

-освоение правой клавиатуры, игра правой рукой упражнений  и простых попевок, умение считать вслух и играть в размере 2/4, 3/4, 4/4.

-освоение штрихов: легато, нон легато, стаккато.

-знакомство с басовым ключом и левой клавиатурой. Игра упражнений бас-аккорд в размере 2/4,3/4, 4/4

Задачи 2 полугодия:

-игра двумя руками вместе лёгкого музыкального материала. Закрепление координации движений и двигательной памяти.

-осознанное исполнение таких понятий, как: затакт, четверть с точкой и восьмая.

-образное восприятие художественного материала хорошо закрепляется детьми в процессе знакомства с анализом музыкального произведения. Для этой цели подходит песенный материал: связь мелодии и слова. Такая работа помогает развитию логического мышления и памяти.

-знание средств музыкальной выразительности в песне: ритм, строение мелодии (звуковысотность), характер  её движения (поступенное, скачкообразное), членение на фразы, динамическое развитие.

-При правильной организации домашней работы уч-ся к концу первого года обучения должен приобрести  такие волевые качества как: терпение, усидчивость, умение преодолевать трудности, включать слуховой контроль (качество звукоизвлечения), верный текст с верной аппликатурой, т.е. многоплановость в работе.

- умение работать самостоятельно.

Примерная переводная  программа:
1. Красев «Маленькая ёлочка»                       
2. Гурилёв «Песенка» 

3. у.н.п. «Ноченька лунная».                             

4. Супрунов «Кукольный вальс» 

5. Черни «Этюд» Бейер «Быстрый ручеёк» 

Примерный репертуарный список

«Тирольский вальс», «Французская народная песня, р.н.п. «Лебёдушка», лат.н.п. «Петушок», С.Юхно «У Алёнки в гостях», «Дед Ежок», «Мальчик Егорка», «Кот -  рыболов», бел.н.п «Перепёлочка», «Птичка», р.н.п. «Веселый сапожник», р.н.п. «Дождик», Самойлов «Кадриль»  и мелодические упражнения (ансамбль), Бойцова «Вини Пух», «Кукла танцует вальс», Витлина «Кошечка», Жилинский «Кот мурлыка», Качурбина «Мишка с куклой танцуют полечку», р.н.п. «Куманёчек», «Кукушечка», «Козлик», Бухвостов «Маленький вальс», Чайкин «Марш», «Этюды»: Беренс, Шитте, Доренский: № 1-17 

Второй год обучения (2 класс)

ГОДОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

За год учащийся должен пройти 16 произведений.

4-5 обработок народных танцев и песен

4-5 разнохарактерных пьес

2-3 пьесы с элементами полифонии (канон)

3-5 этюдов

Хроматическая гамма в размере3/4 с аккомпанементом. Гаммы: До, Соль мажор  двумя руками в 1 октаву. Гаммы: Фа мажор отдельными руками. Ля минор натуральный правой рукой. До, Соль Фа мажор правой рукой в 2 октавы различными штрихами. Трезвучия трёхзвучные с обращениями , короткие арпеджио, аккорды. Упражнения для совершенствования технического материала: пальцевая беглость, чёткость.

Задачи года:

-последовательное развитие музыкальных данных.

-укрепление исполнительского аппарата.

-контроль игровых движений, ощущение свободы и гибкости рук.

-овладение техникой ведения меха (акцент, запас).

-освоение шестнадцатых длительностей, синкопы, пунктирного ритма, размера 3/8, двойных нот.

-чтение нот с листа ансамблевых произведений в форме канона.

-исполнение пьес с элементами полифонии.

-умение контролировать свою игру, давать оценку своей работы. Понимание культуры звука, самостоятельное мышление.

-умение определять жанр (песенный, танцевальный, маршевый и т.д.).

-анализ средств музыкальной выразительности ( лад, темп, метр, ритм, границы фраз, повторяющиеся фрагменты). Музыкальные динамические термины, темповые.

-понятие вариационной формы- вариации.

Примерная переводная  программа:
1. Шитте «Этюд» 
2. Доренский «Этюд» 
3. Книппер «Полюшко – поле» 
4. Иванов «Я на горку шла» 
5. Литовко «Весёлые лягушки» 
6. Бетховен «Аллегретто» 
Примерный репертуарный список

Пьесы:

Глинка «Полька», Литовко «Весёлые лягушки», Арман «Фугетта», Мотов «Полечка», детская песня «василёк» (13); Моцарт «песенка»  (1), Тюрк «Весёлай Ганс»  (13), Доренский «Мамин вальс» (22), Дмитриева «До свидания, дружок « (7), Сподовеккиа «Добрый жук» , Картинский «Полонез» (2), Гольденвейзер «Песенка», Гнесин «Имитация» (16), Юхно: «Лошадка, «Ручеёк», Висилёк», «Мяч», «Курица», «Киска». (17)

Народные танцы и песни:

Р.н.п. «Как под яблонькой», «Аннушка» (19) Вариации на р.н.п. «Не летай соловей» (8), пол.н.п. «Кукушка», бел.н.т. «Крыжачок», «А я по лугу», «Со вьюном я хожу» (13), р.н.п «Во саду ли в огороде», «Аннушка», укр.н.п. «Солнце низенько» (15).укр.н.п. «Ой, за гаем, гаем», р.н.п. «Ой, мы дерево срубили, «Ленек», чеш.н.п. «Кукушка», старинный танец(1).р.н.п. «Как на тоненький ледок», «Во сыром бору тропина» (25).

Этюды:

Доренский  с № 38 по №66 (4), Вольфарт До мажор, Иванов До мажор  (10), Шитте Фа мажор, Черни Соль мажор(1), Зуев «Лирический этюд» (7)

Третий год обучения (3 класс)

ГОДОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

В течение года уч-ся должен пройти  не менее 16 произведений

4-5 разнохарактерных пьес

4-5 обработок народных танцев и песен.

2-3 пьесы с элементами полифонии.

3-4 этюда

Гаммы До, Соль, Фа мажор двумя руками в 1 октаву, правой рукой в 2 октавы, разными штрихами и ритмическими рисунками. Гаммы Ля, Ми, Ре минор ( натуральный, мелодический, гармонический) – правой рукой. Арпеджио короткие, длинные, аккорды четырёхзвучные и их обращения.

Задачи года:
-освоить понятие полифонии – элементы: подголоски, имитация, канон (двухголосный). Полифонические танцы: Менуэт, Гавот, Чакона, Сарабанда. 

-простая трёхчастная форма.

-синкопа  – элемент эстрадной, джазовой музыки

-ритмические рисунки: дуоли, триоли, квартоли.

-свобода кисти при крепких пальцах.

-навыки чтения нот с листа с предварительным анализом произведения.

-владение мехом на различных его участках, ориентация в смене меха во время игры.

-умение работать над музыкальным произведением 3 основными этапами: 1-ознакомление в общих чертах, план работы над ним; 2-детальная отработка (технический материал, фактура); 3-достижение максимальной художественной выразительности.

-умение уч-ся слышать особенности произведения , кульминации.

-исполнение произведения в целом, способность не растерять во время исполнения наработанные навыки.

-иметь своё отношение, мышление к характеру звука.

Примерная переводная  программа:
1.

1. Черни «Этюд»                                                 

2. р.н.п. «Подгорка»                                        

3. Тюрк «Жалоба»                                                   
2.

1. Шахов «Мазурка»

2. Прокудин «Маленький паровозик» 
3.   Доренский «Этюд № 70»

Примерный репертуарный список

Этюды:

Доренский №66-81 (7), Шитте: Соль мажор, Черни До мажор, Шитте До мажор, Черни До мажор, Черни До мажор , Беренс Ре мажор (6), Черни Фа мажор (14), Черни До мажор (21), Черни Фа мажор, Шитте Ля минор, Иванов До мажор, Мясковский Ми минор (24).

Пьесы с элементами полифонии:

Моцарт «Менцэет (15), Телеман «Гаволт, Персел «ария, р.н.п «Ивушка», р.н.п «На речушке на Дунае», Орлянский «Зайчик» (4), Тюрк: «Лиха беда начала», «Жалоба», «Весёлый парень»,, «Баюшки, баю» (1), Самойлов» Полифонические миниатюры» (1), Баксултанов «Старинный напев» (23), укр.н.п «Ой пид горою» (17).

Советские и современные композиторы:

Юхно «Загадки»: Подушка, Спички, Щётка, Град, Пылесос, Паутина (26), Горлов «Марш» (4), Колесов: Считалочка, Весёлый дятел(5), Шостакович «Шарманка», Майкапар «Вальс» (6), Доренский «Хоровод, Наигрыш» (12), Чайкин «вальс» (17), Кабалевский «Клоуны» (20), Бухвостов «Колобок» (23), Корчевой «Веснянка» (22).

Русские и зарубежные композиторы:

Шуберт «Форель», «Лендлер», Вебер «Танец» (9), Верди «Марш», Чайковский «Мой Лизочек так уж мал», Глинка «Вальс» (10), Нефе «Аллегретто» (14), Глинка «Жаворонок» (8), Чайковский «Вальс» (17).

Обработка народный песен и танцев:

Б.н.т. «Крыжачок», чеш.н.п. «По ягоды «(8), исп.н.п. «На танцах», р.н.п. «Ходила младёшенька по борочку» (13), р.н.п.»При долинушке калинушка» (16), р.н.п. «Грушица», укр.н.п. «Сусидко», «Ехал казак за Дунай (18), венг.н.т. «Чардаш», р.н.т. «Подгорка», «Вдоль по улице» (25).

Четвёртый год обучения (4 класс)

ГОДОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

В течение учебного года учащийся должен пройти:

2 полифонических произведения

1-2- крупной формы

2-3 разнохарактерных пьесы

3-4 этюда на разные виды техники

1 произведение для самостоятельной работы

Мажорные гаммы до двух знаков в ключе в унисон в две октавы ритмической пульсацией: дуоли, триоли, квартоли. Правой рукой все мажорные гаммы  с первого ряда. В гаммах До, Соль мажор терциями правой рукой. Ля, Ми , Ре минор трёх видов правой рукой разными штрихами и ритмическим рисунком, двумя руками мелодический минор. Арпеджио короткие, длинные, аккорды тонические и их обращение. Упражнения на закрепление технических навыков. Чтение нот с листа. Знание терминов.

Задачи года:
Учащийся в течение года должен получить следующие навыки:

Освоить имитационную полифонию, слышать каждый голос и уметь работать над ним. Знать понятие «Менуэт, Гавот, Чакона, Сарабанда», пьесы гомофонно – гармонического склада. Уметь работать над крупной формой : вариации, сонатины в несложном изложении, знать строение сонатной формы, знать строение циклической формы – сюита. В кантиленных произведениях хорошо владеть мехом, слышать основной мотив, подчиняя аккомпанемент. Умение самостоятельно работать: анализировать нотный текст произведения, намечать общий план работы, решение технических и художественных задач.

Примерная переводная  программа:
1.
1.
Шестериков «Сонатина в классическом стиле»
2. Колесов «На качелях»                                

3. Чапкий «Этюд Ля мажор» 
2.

1   Мотов «Полифоническая пьеса» 
2. Бухвостов «Маленькая сюита» 

3. Денисов «Этюд Ля минор» 
Примерный репертуарный список

Этюды:

Корчевой (13), Грачёв (10), Беньяминов –Ля минор (10), Гедике «Мелодический этюд Ре минор» (14), Бруннер – До маждор, Шахов Ре минор, Келер До мажор, Черни До мажор (15), Денисов Ля минор (17), Лемуан До мажор, Зубарев Ми минор, Чапкий Ля минор, Черни Фа мажолр, Бургмюллер Фа мажор, Нечипоренко Ля минор, Ре мажор (18).

Полифонические пьесы:

Доренский «9 маленьких прелюдий №1-9» (6), «Колыбельная» (5), Бах «Ария» , «Прелюдия», Гедике «Фугато» (12), Мясковский «Фуга», Майкапар «Осенью» (14), Гендель «Менуэт», «Чакона», Бланджини «Ариетта» (22), укр.н.п «Ревет та стогне Днипр широкий  (9).

Крупная форма:

Хасленгер «Сонатина До мажор», Келер «Сонатина Соль мажор», Штейбель « Сонатина Сольмажор», Самойлов « Три сонатины», Бетховен «Сонатина 1 , 2 часть» (3), Вебер «Сонатина До мажор» (156), Гедике « Сонатна» До мажор (10), .

Сюиты: Бухвостов «Маленькая сюита», Доренский «Детская сюита» (5).

Советские и современные композиторы:

Розаса «Над волнами», Хачатурян «Вальс дружбы» (1), Старинная полька (3), Баснер «С чего начинается родина» (9), Завальный «Весёлое настроение», «Школьный вальс»(23), Колесов «Буги вуги» (7), Савелов «Непоседа» (4), Доренский «Гармошечка – говорушечка», «Страшная сказка», «Размышление», «Марш» (5) Кабалевскмий «Клоуны» (8), Чайкин «Маленькое рондо», «Танго» «Тайна»,.

Русские и зарубежные композиторы:

Дюбюк «Романс», Вальдтейфель «Лакомка», Вебер «Хор охотников (3), Рахманинов «Итальянская полька» (10), Шуберт «№Вальс» (12), Шуман «Марш солдатиков « (14), Джулиани «Тарантелла» (15).

Обработка народный песен и танцев:

Укр.н.п. «То орав мужик край дороги», р.н.п. « В низенькой светёлке», «Во поле берёза стояла» (11), р.н.т. «Метелица»  «Травушка – муравушка» (14), р.н.п. «Полосонька»(15), р.н.п. «То не ветер ветку клонит» (19), « Ой, ходила дивчина», « Как у наших у ворот» (10), « Шла тропиночка», « Ах вы сени»  бел.н.п. «Ой, мама», укр.н.п. «Ой, у вишнёвом садочку» (2), бел.н.п «Трясуха полька» (3), р.н.п. « Как у нас то козёл» (7).

Пятый  год обучения (5 класс)

ГОДОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

За год учащийся должен пройти:

 2 этюда

2 полифонических произведения.

1 произведение крупной формы

4-5 произведений различного характера

Все мажорные гаммы правой рукой, разными штриховым и ритмическим рисунком в достаточно быстром темпе. Двумя руками мажорные гаммы до 3 знаков в ключе. Правой рукой игра гамм терциями, секстами. Гаммы: Ля, Ми, Ре минор (три вида) каждой рукой.

Минорные гаммы до 5 знаков правой рукой. Арпеджио: короткие, длинные, ломанные. Четырёхзвучные аккорды тонического трезвучия с обращениями и D 7 с обращениями. Упражнения для развития технических приёмов. Чтение нот с листа, подбор по слуху аккомпанемента. Знание терминов.
Задачи года:
Дальнейшее совершенствование знаний и навыков, полученных  за время обучения:

-иметь в репертуаре раннее выученные произведения.

-справляться с техническими трудностями, не теряя художественной выразительности.

-уметь работать над произведением, иметь ясное представление о  художественной цели произведения.

-владеть мехом, как полным разжатием, так и частичным, достигать звуковых результатов на коротком мехе.

-приобрести эстрадные навыки, уметь сосредоточиться над произведением в концертном исполнением перед учащимися школы, общественностью, на специальных прослушиваниях.

-уметь устранять допущенные ошибки, пробелы.

Примерная переводная  программа:

1. Бюргмюллер «Этюд До мажор»
2. И.С. Бах. «Маленькая прелюдия   
3. Палмер «Новоарлеанский блюз»   
4. р.н.п «Коробейники» обр. Онегина   
Примерная экзаменационная  программа                

1. Лак «Этюд Соль мажор»

2. Глинка «Фуга Ля минор
3. Джулиани «Тарантелла» 
4. Бетховен «Рондо из сонатины «Фа мажор»

 5. р.н.п «Выйду  ль я на реченьку» обр. Мотова 
Примерный репертуарный список
Этюды:

Бюргмюллер До мажор (7), Лак Соль мажор» (7), Черни Фа мажор, Переселенцев Ля минор, Лешгорн Ре мажор, Дювернуа Ля минор, (7), Черни Соль мажор (11), Геллер 

Соль мажор (12), Черни Си бемоль мажор (13), Шишаков Ми минор 914), Корчевой: До мажор, Ре минор, «Маленький виртуоз» (1).

Полифонические произведения:

Щуровский «Канон», Леденёв «Песня» (22), Гедике «Инвенция» , Маттесон « Менуэт», Скарлатти «Ляргетто», Глинка «Фуга До мажор», И.С. Бах «Прелюдия Ми минор» (5), 

И.С. Бах «Прелюдия Фа мажор» (23).

Крупная форма:

Шмит «Сонатина Ля мажор» (2), Доренский « Сонатина в классическом стиле» (17), Шестериков» Сонатина в классическом стиле» (20), Шуман «Детская соната  1 часть Соль мажор» (5), Самойлов « Три сонатины» (20), Клементи «Сонатина До мажор 1 часть» (7), Кабалевский « Сонатина Ля минор» (7), Доренский.  Сюита « Посчитаем до пяти», Глазунов « Сонатина Ля минор» (24). 

Обработки  народных песен и танцев:

«Украинская полька», «Карело-финская полька», обр. Иванова  укр.н.п «Садом, садом кумасенька»(11),  обр. Мотова р.н.п.« В низенькой светёлке» (11), обр. Мотова: р.н.п. « Тонкая рябина», р.н.п. «Полоса моя, полосонька», р.н.п. « Посею лебеду на берегу» (22), укр.н.т. « Гопак»,  обр.Онегина: укр.н.п « Ехал казак за Дунай» , р.н.п. «Коробейники» (9), обр. Тышкевича р.н.п. «Калинка»(9), обр. Бухвостов ар.н.п. « Зимний вечер» (11).

Произведения советских и отечественных композиторов:
Завальный «Юмореска, Лиричесакий танец, Танце куклы» (18), Свиридов «Отзвуки вальса» (3), Павин «Сельский хоровод» (5), Кабалевский «Токаттина» , Бонаков «На качелях» (5), Свиридов «Парень с гармошкой», Шостакович « Полька» (6) , Кабалевский « Медленный вальс» (7), Раков «Скерцино» (9), Майкапар «Полька» (9), Алябьев « соловей» (9), Бухвостов «Мазурка» (10), Бухвостов «Лирический вальс» (15), Колесов  «Медленный вальс, Кошкин дом» (16), Корчевой «Озорница» (1), Мотов  Прелюдия»(24), Чайкин «Русский танец» (24), Палмер «Новоарлеанский блюз» (12), Норрбак «Лесной замок»(19, Баккерини «Менуэт», Штраус«Полька Анюта» (211), Шуман«Весёлый крестьянин» (7), Григ «Танец Эльфов» (5), Люлли«Гавот» (7).

Шестой год обучения (6 класс)

ГОДОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

Готово-выборный баян

Учащийся должен пройти в течение учебного года:

2 полифонических произведения

1-2 крупной формы

2 обработки народной песни или танца

2-3 этюда на различные виды техники

3-4 разнохарактерных пьесы

1 произведение для самостоятельной работы

Г. Гаммы мажорные двумя руками, терциями, секстами, октавами. Арпеджио длинные, короткие, ломанные, тонические аккорды и и х обращения, D 7 с обращениями. 

В. Хроматическая гамма двумя руками в прямом движении 7на полный диапазон. Мажорные гаммы До, Соль, Фа мажор двумя руками. Гаммы Ля, Ми , Ре минор трёх видов отдельными руками. Короткие трёхзвучные арпеджио, Тонические аккорды с обращениями. Упражнения  на различные виды техники.

Задачи года:
- ученику 6 класса необходимо освоить выборный баян

-уметь пользоваться знаниями и приобретёнными  ранее навыками

- уметь самостоятельно работать над произведением

-владеть артистическими качествами на концертных выступлениях

Примерная переводная  программа:
1.
1. В. Майкапар «прелюдия и фугетта» 

2. Г. р.н.п. «Вдоль по Питерской» 

3. Г. Шитте «Этюд Ля мажор» 
2.

1. В. Чимароза «Соната Ре минор»
2. Г. Г. Доренский «Вальс»

3. В. Лак «Этюд Ля минор»
Примерный репертуарный список

В. Циклическая форма:

Доренский. Сюита на детскую песенку Раухвергера «Воробей», Доренский  . Сюита «Посчитаем до пяти», Дербенко. Сюита по мотивам сказки «По щучьему велению».

Крупная форма:

В. Чимароза «Соната Соль минор, Ре минор», Кулау «Рондо из 1 Сонатины» (9), Бетховен «Рондо из сонатины Фа мажор» (7), Вариации на тему р.н.п « Как под яблонькой « (29).

Г. Моцарт «Сонатина № 1 До мажор» (6), Клементи «Сонатина Ре мажор ч.1 (7)», Самойлов «Сонатина Фа мажор» (31), Шитте «Сонатина» (31), Коробейников  «Сонатина» (31).

Полифонические произведения:

В. Глинка « Фуга» (4), Бетховен « Менуэт « (6), Бах « Гавот из францухской сюиты № 2» (17), Павлюченко « Фугетта»(19), В. Бах «АПллегро. Весна» (22), И.С. Бах « Менуэт» (2), Мясковский « Фуга в стариннов стиле» (30).

Г. Гендель « Пассакалия» (29), И.С. Бах « Лярго» (1),  Гендель « Сарабанда»  (6), Гендель « Прелюдия» (31), Гендель « Фугетта» (31), Циполли « Фугетта», р.н.п. « Ой, да ты, калинушка» (31).

Этюды:

Г. Шитте Фа минор, Салин До мажор (6), Дювернуа До мажор, Шитте Ля мажор (7), Холминов. Ля минор(9), Шитте. Ре минор, Мотов. Ля минор, Бухвостов. Ля минор (10), Лак. Ля минор (12), Бертини. Ре мажор (15), Галкин. До диез минор (16), Ухлин. Ля минор (16), Евченко. Два этюда,  Конкон. Соль минор, Самойлов. Два этюда, Кравченко. Этюд – частушка (31), Черни. Соль мажор (10).

В. Лак. Ля минор (10), Судариков. Ля минор (16), Этюд « Старинные часы с кукушкой (16), Черни. Ля мажор (16), Казанский. Ми минор(5).

Обработки русских народных песен и танцев:

Г. обр. Бушуева «Ехал казак из дальнего края» (7), обр. Павина: р.н.п.» Барыня», р.н.п. « Светит месяц», р.н.п. « Канава», укр.н.п. « Катерина, чешск.н.п. « Я из кутной горы», бел.н.т. « Лявониха» , укр.н.т. « Гопак»(27), обр. Бурьян  р.н.п. « Выйду на улицу» (31), обр. Коробейникова укр.н.п. « Пасла девка лебедей» (31), обр. Смеркалова р.н.п. «Мужик пашенку пахал»(31), обр. Шелепнева  р.н.п. « Я на горку шла», обр. Марьина р.н.п « Выйду ль на реченьку», обр. Мотов р.н.п. « Возле речка, возле моста» (33),  
Советские и зарубежные композиторы:
Г. Доренский «Вальс» (21), Визор «Шалость» (25), Блантер «Песня о Щорсе» (5), Кабалевский «Вальс счастье» (4), Мокроусов «Одинокая гармонь» (3), Петров «Вальс « (210), Гаврилов «Вальс» (11), Полонский « Фокстрот Лёгкий ветерок» , Роджер « Голубая луна» (14), Фоссен «Карусель» (13), Жиро «Под небом Парижа», Двилянский «В хорошем настроении», Пиццигони « Вальс свет и тени», Завальный «Музыкальная зарисовка», «Мимолётное настроение» (23).

В. Дербенко «Диковинка из Дюссердольфа», «Скоморохи при дворе», Хачатурян « Андантино» (26), Коняев « Задорный наигрыш» (10), Шелепнев «Маленькая кадриль», Савелов « юмореска», Цибулька « Гавот» , Коробейников « Грациозный танец», Савелов « Экспромт» (31).

Произведения русских и зарубежных композиторов:
Г.В. Ребиков «Вальс» (7), Глинка «Жаворонок» (8), Варламов «Красный сарафан» (9), Глинка «Андалузский танец», Бюргмюллер «Баллада» (6), Шуман «Сицилийская песенка» (4),  Дворжак «Танец» (10),  Делиб «Мазурка» (10), Брамс « Венгерский танец № 5 (10),  Цфасман « Быстрый фокстрот»(32).

Седьмой  год обучения (7класс)

ГОДОВЫЕ ТРЕБОВАНИЯ

Готово-выборный баян

За год учащийся должен пройти:

1-2 полифонических произведения

1-2 произведения крупной формы

2 разнохарактерных произведения

2 обработки народной песни или танца

2 этюда на разные виды техники

1 произведение для самостоятельной работы

Примечание: часть программы должна быть выучена на выборном баяне

В.Мажорные гаммы двумя руками вместе в умеренно-подвижном темпе. Минорные гаммы каждой рукой отдельно трёх видов. Короткие арпеджио, тонические трёхзвучные аккорды и их обращения. 

Г. Мажорные гаммы двумя руками вместе в прямом и противоположном движении: терциями, секстами, октавами. Минорные гаммы трёх видов до трёх знаков в ключе двумя руками. Арпеджио короткие, длинные, ломанные. Тонические четырёхзвучные аккорды и их обращения, D 7  с обращениями. Упражнения: с трёх рядов правой клавиатуры баяна, все виды трезвучий и их обращения правой рукой. Чтение с листа, знание терминов, подбор по слуху.

Задачи года:

В выпускном классе учащийся должен соответствовать следующим требованиям:

-иметь в репертуаре произведения отличные по жанру, форме и стилю  для       совершенствования исполнительского мастерства.

-самостоятельно работать над произведением.

-решать технические и художественные задачи.

-целенаправленная подготовка  к сдаче выпускной экзаменационной программы.

Примерная переводная  программа:
ПРИМЕРНЫЕ ЭКЗАМЕНАЦИОННЫЕ ВЫПУСКНЫЕ  ПРОГРАММЫ:

1.

Г.В.

1. Яшкевич « Сонатина Ре мажор» 

2. Гендель « Сарабанда 

3. Дербенёв « Интермеццо»   

4. обр. Бухвостов р.н.п. «Неделька»
5. Логачёв «Этюд Соль минор»

2.В.
1. Бетховен «Рондо каприччио» 

2. Гендель « Ария»
3. Глинка обр. Иванова « Жаворонок»
4. обр. Мотова р.н.п «Стоит орешина кудрявая»

 5. Лондонов «Этюд До минор» 
Примерный репертуарный список
Полифонические произведения:

В. Дербенко «Размышление» (2), Чайковский « Хор» (11), В. Бах «Аллегро.Весна» , И. С. Бах « Менуэт», « Ария» , «Органная хоральная прелюдия» (30), «Маленькие прелюдии и фуги»: №5,6,7,10 (30)

Г. Моцарт « Менуэт» (11), Бах « Аллегро» (4), Холминов « Фуга» (9), Гендель « Сарабанда» , «Чакона» (17). Моцарт « Аллегретто» , Шишаков « Инвенция»,  обр. Александрова « Кума» (17), Бах « Менуэт» (11), Бах « Фугетта» (10), Мясковский «Фуга в старинном стиле» (24), Гендель « Ария» (14), Тартини « Сарабанда» (1), Новиков « Ясный месяц» (27), Коробейников « Прелюдия» (27).

Крупная форма:

В. Скарлатти 2 Соната» (15), Скарлатти « Соната», «Гавот» (22), Чимароза «Соната Рн миор» (14), Клементи « Рондо из сонатины Ре мажор « (28), Плейель « Рондо из сонатины Ре мажор» (1).

Г. Клементи « Сонатина 1 части До мажор» (6), Кулау « Сонатина До мажор» (8), Моцарт « Турецкий марш» (8), Яшкевич « Сонатина в старинном стиле 1 часть Ре мажор»(12),  Фросини « Вариации на мелодию Карнавал в Венеции» (22). Лавенъяк «Сонатина» (27), Сорокин « Тема с вариациями» (27), Скарлатти « Соната» (27).

Этюды: 

Г.В. Тихонов Ля минор, Дювернуа До мажор.(5), Черни До мажор, Денисов.До мажор (8), Лешгорн Соль минор, Беренс Соль мажор, Шахов До минор, Шахов Ля минор, Мотов Ми мажор (9), Бурьян Ми минор (10), Лондонов До минор, Судариков До мажор, Бонаков (13), Логачёв Соль минор, Холминов Ля минор, Иванов Фа мажор, Нечипоренко Ля минор, Лак Ля минор (23).

Обработки народных песен и танцев:

Г.В.  обр. Суханова р.н.п « Куманёчек, побывай у меня», обр. Паницкого р.н.п.» Вариации на тему р.н.п. «Среди долины ровныя» , « Светит месяц», обр. Иванова р.н.п. « Ах, вы сени, мои сени», р.н.п. «Ехал на ярмарку ухарь купец»(9), обр.Мотов р.н.п. « Ах, Самара – городок», обр. Шахова : р.н.п « Я посею конопельку», бел.н.п. « Чаму ж мне не пець»(9), обр. Шахова: закарп.нп. « Тече вода каламутна», молд.н.п. « Ой, послал меня мать» (9), обр. Тышкевича р.н.п « Калинка» (9), обр. Завъялова р.н.п « На горе то калина»(10), обр. Бубенцова « Цыганская пляска» (18), обр. Корчевого укр.н.п. « Разпрягайте хлопцы коней» (19).

Произведения зарубежных композиторов:
В. Шуман «Отзвуки театра» (1), Григ» Вальс» (1), Ф.Бах, « Аллегро» (30), Штраус «Полька Трик-трак» (30). Григ «Листок из альбома» (30).

Г. И.С. Бах « Скерцо» Дюкомен «Полька .Баловень» , Пьяцолла « Чао, Париж»(28).

Произведения отечественных и современных композиторов:
В.Золотарёв « Сюита № 1», Бойко « Лунное настроение» , «Качели» , Дербенко

 « Юморески», «Матрёшки», «Пингвины – танец», «Птичий рынок» (2). 

Бажилин « Весёлый рег», «Русская осень», «Уходя…», «Рынок любви» (3), Рыбалкин» Музыкальный момент».

Г. Подгорный « Юмореска» (1), обр.Тышкевича « Мишка с куклой пляшут полечку» (7), Чайкин « Лирический вальс», Шостакович « Лирический вальс» (8), Карамышев « «Виртуозная пьеса» , Рохлин « Веретено» (10), Динику «Мартовский хоровод» , Дмитриев» Белеет парус» , Дербенёв « Интермеццо» , Дмитриев «Русское интермеццо», Завальный « В стиле ретро» « Интермеццо, «Маленький экспромт» (23) 

Список используемой литературы для баяна
1. -Онегин «школа игры на баяне».

2. -Онегин «Школа игры на готово-выборном баяне».

3. -Говорушко «Школа игры на баяне».

4. -«Баян – 1-3 классы» сост.Самойлов.

5. -«Баян – подготовительные классы» сост. Денисов, Угренович.

6. -Бойко «Юный аккордеонист» 1 часть.

7. -« В подарок юному баянисту» сост. Хованский. 

8. -Доренский «Пять ступеней мастерства» - Этюды.

9. -«Баян 1-2 классы ДМШ» сост. Акимов, Грачёв – 1 часть.

10. - Хрестоматия пед.репертуара для аккордеона «Пчёлка» сост. Зуев.

11. -Юхно «Алёнкины гости» .

12. -Лушников «Школа игры на аккордеоне».

13. -Мирек «Самоучитель игры на аккордеоне».

14. Чайкин «Самоучитель игры на баяне».

15. Иванов «Начальный курс игры на баяне».

16. Доренский «Музыка для детей».

17. Хрестоматия пед.репертуара 2 класс.

18. Баян хрестоматия  1-3 классы.

19. Лёгкие упражнения и Этюда для баяна 1-3 классы ДМШ.

20. Баян Этюды 1 класс сот. Алексеев.

21. Баян Этюды 2 класс сот. Алексеев.

22. Баян 2 класс ДМШ.сост.Алексеев, Корецкий.

23. Лондонов «Школа игры на аккордеоне».

24. Басурманов «Самоучитель игры на баяне».

25. «Соловейко».Хрестоматия пед.репертуара 2 класс. Сост. Зуев, Ручин.

26. Баян 1-3 класс ДМШ.Полифонические пьесы.сост. Самойлов.

27. Баян 2 класс. Пед.репертуар.

28. Баян Этюды 1-3 класс сост. Самойлов.

29. «Пчёлка».Хрестоматия пед.репертуара 1 класс .состю Зуев.

30. Самойлов «15 уроков игры на баяне».

31. Баян. Пед. репертуар.

32. Баян Хрестоматия 1-2 класс.сост. Крылусов.

33. Хрестоматия для баяна 1-5 класс.сост. Мотов, Онегин.

34. Корчевой «маленький виртуоз».

35. Альбом начинающего баяниста вып.36.сост.Бухвостов.

36. Баян Этюды 2 класс.изд.Украина».

37. В подарок юному баянисту.сост. Хованский.

38. Хрестоматия аккордеониста 3-4 класс сост. Акимов, Талакин.

39. Баян.Этюды 3 класс изд. Украина.

40. Мирек. Самоучитель игры на аккордеоне.

41. Самоучитель игры на баяне.Агафонов , Лондонов
42. Хрестоматия баяниста 3-5 класс ДМШ вып.1. сост. Алёхина, Павин.

43. Баян .Хрестоматия  4-5 класс сот. Судариков.

44. Баян в муз.школе. Пьесы 3-4 класс. Вып. 53

45. Колесов. Эстрада в муз.школе.

46. Доренский Музыка для детей.

47. Завальный. Музыкальная мозаика.

48. На досуге. Баян вып.10.

49. Баян 3-5 класс.сост. Самойлов.

50. Баян ДМШ 3-4 класс. Пьесы вып.5. сост. Бушуев.

51. И.С. Бах Маленькие прелюдии
52. Баян 5 класс изд. Украина.

53. Аккордеон. Хрестоматия 5-7 класс. Сост. Шахов, Мотов.

54. Баян. Хрестоматия 5-7 класс. сост. Самойлов.

55. Аккордеон. Хрестоматия 5-7 класс. Сост. Шахов, Мотов.

56. Мирек. Самоучитель игры на аккордеоне

57. Музыкальная акварель. Пьесы для аккордеона.вып.12.

58. Хрестоматия аккордеониста 3-4 класс ДМШ.сост. Акимов, Талакин.

59. Баян. Хрестоматия 4-5 класс ДМШ.сост. Судариков.

60. Баян. Этюды вып.44.

61. Баян.Этюды 5 класс.изд.Украина.

62. Готово-выборный баян в ДМШ.вып.15.

63. Баян в ДМШ. Пьесы для 5 класс .вып.9. сост. Бушуев.

64. Кравченко. Пьесы на готово-выборном баяне.

65. Тетрадь баяниста. На досуге.вып.10.

66. Акимов. Школа игры на готово – выбор7ом баяне.

67. Танцы и пляски народов СССР сост. Павин.

68. Аккордеон. Пьесы 5 класс сост. Лушников.

69. Накапкин. Школа игры на готово – выборном баяне.

70. Аккордеон. Хрестоматия. Пьесы 3-4 класс сост. Гаврило.

71. Хрестоматия баяниста. Пьесы ч.1.

72. Готово – выборный баян вып.16.

73. Готово – выборный баян для 1-5 класс вып.19.

74. Готово – выборный баян вып.17.

75. Акимов. Школа на готово-выборном баяне.
76. И.С. Бах. Полифонические пьесы.

77. Русский сувенир. Вып.4 сост. Иванов

