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Пояснительная записка

Предлагаемая программа обучения является адаптированной, созданной на основании существующих программ для ДМШ, ДШИ (музыкальных отделений) по классу балалайки Москва- 1976г. Москва- 2004г.

В данной программе предлагаются конкретные требования для учащихся по каждому году обучения. В соответствии с учебными планами, утвержденными приказом министерства Культуры от 28.05.87г. программа для ДМШ, ДШИ предусматривает возможности не только 5-6 летнего срока обучения, но и 7 летнего. Детям дошкольного возраста рекомендуется начинать обучение в подготовительных группах. Предполагается дифференцированный подход к обучению, с учетом индивидуальных особенностей учащихся, различных по возрасту, музыкальным данным, уровнем подготовки.

Обучение игре на балалайке ведется во взаимной связи с другими предметами (сольфеджио, муз. литература, ансамбль, оркестр). Важное значение придается формированию ряда знаний, умений и навыков в области исполнительства, необходимых в творческой деятельности детей.

В целях развития музыкально- слуховых представлений и осуществления практической направленности занятий изыскивается специальное время на уроке для обучения игре по слуху, транспонированию (в старших классах), чтению нот с листа. В ходе занятий педагог сосредотачивает свое внимание на формирование определенных качеств личности- самостоятельности, эмоциональной восприимчивости.

Индивидуальные занятия проводятся два раза в неделю по одному академическому часу. Начиная со второго года обучения из наиболее успевающих учащихся, могут быть сформированы ансамбли (дуэт, трио, квартет и другие). Основная практическая задача коллективного музыцирование - формирование специальных ансамблевых навыков игры, которые предполагают умение слушать звучание ансамбля, ощутить единый ритмический пульс, играть согласовано и художественно. Занятия ансамблем, возможно, проводить как на уроке специальности, так и вне его в рамках « Предмета по выбору».

Привитие учащимся необходимых исполнительских навыков и умений происходит в процессе работы над различными по содержанию, характеру и стилю художественными произведениями, а музыкальное воспитание и развитие их основывается на изучении народной музыки, творчества советских, русских и зарубежных композиторах. Обязательным является включение в репертуар произведений выдающихся деятелей балалаечного искусства: В. Андреева, Б. Трояновского, А. Шалова.

Успеваемость учащихся во многом зависит от правильной организации их самостоятельных домашних занятий. В целях наиболее рационального использования времени, педагогу следует помочь ученику составить расписание «рабочего дня» с учетом времени, необходимого на приготовление заданий по общеобразовательным и музыкально- теоретическим предметам, специальности, не допуская при этом перегрузки, пагубно отражающихся на здоровье детей.

Педагог должен систематически учить ребенка сознательно и вдумчиво работать над изучаемым произведением, анализировать встречающиеся трудности, добиваясь их устранения путем тщательной работы над отдельными тактами.

Основной формой учебной и воспитательной работы в классе является урок в форме индивидуального занятия педагога с учеником. Однако, в первые годы обучения наряду с традиционной индивидуальной формой проведения урока возможны также мелкогрупповые формы, при которых время урока целиком или какая-либо его часть используется на занятия с двумя, тремя учениками одновременно. Это дает педагогу возможность работать эффективнее и большее внимание уделять развитию навыков чтению нот с листа, подбора по слуху, ансамблевой игре, а также расширению музыкального кругозора учащихся.

Большое значение для обогащения музыкальных представлений ученика, воспитания навыков ансамблевой игры имеет работа с концертмейстером.

Наряду с урочной формой могут использоваться и внеурочные формы занятий с учащимся: тематические собрания, посещение и обсуждение концертов, прослушивание аудио и видеокассет с записями своих выступлений, а также известных исполнителей, оркестров, посещение выставок и т.д. Программа определяет технические задачи развития учащихся. Предложенный порядок знакомства с гаммами соответствует принципам доступности и постепенности возрастания технической сложности.

Список примерных исполнительских программ дифференцирован по степени сложности, что позволяет педагогу осуществлять подбор репертуара с учетом индивидуальных возможностей учащихся.

Технический зачет рекомендуется проводить в конце первой четверти учебного года

это дает возможность учащимся сконцентрироваться на совершенствовании ранее приобретенных технических навыках и освоении новых приемах игры.

Работа над этюдами должна быть регулярной и индивидуальной. Не рекомендуется вносить этюды в программы промежуточной и итоговой аттестации (исключение составляет концертные этюды, представляющие художественно-исполнительскую ценность).

Технический зачет включает в себя исполнение гамм, арпеджио, этюда с сопровождением (или без него), владение элементарными теоретическими знаниями, соответствующими уровню данного класса.

Необходимо на первом этапе обучения знакомить учащихся с историей музыкального инструмента, его устройством и принципами настройки.

В процессе обучения необходимо постоянно работать над интонацией, динамикой звучания, ритмом, развивать музыкально- образное мышление учащегося.

Важной стороной педагогической работы с учащимися является формирование навыков концертной деятельности. Сольные формы выступлений полезно сочетать с игрой в ансамбле, оркестре, что помогает приобрести сценическую уверенность.
Контроль и учет успеваемости
Успеваемость учащихся учитывается на экзаменах, академических концертах, контрольных уроках, а также на открытых концертах, конкурсах, прослушиваниях и т.д.

Экзамены проводятся в выпускных классах. На выпускных экзаменах играется по четыре произведения различных по жанру и форме. В течение учебного года учащиеся экзаменационных классов выступают на прослушиваниях, обыгрывая (без оценки) произведения выпускной программы. В остальных классах учащиеся выступают на академических концертах. За учебный год педагог должен подготовить с учеником 3-4 произведения, различных по жанру и форме для показа на академических концертах.

Академические концерты рекомендуется проводить систематически (2 раза в учебном году: по 1 в каждом полугодии). Участие в отборочных прослушиваниях, концертах, конкурсах и т.д. приравнивается к выступлению на академическом концерте. Оценка на академическом концерте выставляется за каждое выступление ученика. При выведении итоговой (переводной) оценки учитывается следующее:

1 .оценка годовой оценки ученика;

2.оценка ученика за выступление на академическом концерте или экзамене, а также другие выступления в течение учебного года.

Рекомендуемая методическая литература
1. Андрюшенков Г.  «Начальное обучение игре на балалайке» Л. 1983г.

2. Нечипоренко П., Мельников В. «Школа игры на балалайке» Изд.2.1991г.

3. Александров П. «Способы извлечения звука, приемы игры и штрихи на домре» М.1975г.

4. Методика обучения игре на народных инструментах. Л, 1975г.

5. Ставицкий З. «Начальное обучение игре на домре» Л.1984г.

6. Шалов А. «Основы игры на балалайке» Л. 1970г.

7. Соколов Ф. Русская народная балалайка» М.1962г.

8. Васильев Ю., Широков А. «Рассказы о русских народных инструментах» М. 1979г
Годовые требования
I класс (1 год обучения).
В течение 1-го года обучения ученик получает элементарные, основные знания по истории возникновения балалайки как сольного и оркестрового инструмента. Развитие исполнительского мастерства, знакомится с устройством и техническими возможностями инструмента.

Ученик осваивает приемы исполнения: щипок большим пальцем правой руки, арпеджио, удары указательным пальцем по З-м струнам, как одного из элементов «бряцания». Закрепляется посадка и постановка рук. Левая рука задействована преимущественно в 1-ой позиции.

За год учащийся должен пройти:

Гаммы: Ми-мажор. Фа-мажор (в одну октаву);

Этюды: 4-5 этюдов с простым ритмическим рисунком.

Пьесы: 8-10 пьес разного характера (в том числе ансамбли)

Произведения для чтения с листа. 
II класс (2 год обучения)
В течение года ведется работа над укреплением посадки и исполнительским аппаратом (мышечной свободой рук). Осваивается прием исполнения: двойной щипок «рizz», а так же «бряцание». Подготавливается база для освоения приема «тремоло».

Игра З-х звучными аккордами с использованием одной открытой струны. Штрихи:

легато, стаккато.

За год учащийся должен пройти:

Гаммы: Соль-мажор. Ля мажор. Си-мажор. До-мажор. Ре-мажор:

Этюды: 4-5 этюдов

Пьесы: 8-9 пьес различного характера (в том числе и ансамбля):

Произведения для чтения с листа. 
III класс (З год обучения).
В течение учебного года осваиваются приемы: «тремоло» по З-м струнам, а также тремоло на одной струне, «подцеп» указательным пальцем, «сдёргивание», «дробь».

Начинается освоение «вибрато», ведется работа над техническим развитием учащегося. За год учащийся должен пройти:

Гаммы: Си-мажор. Ми – мажор, Фа - минор (натуральный);

Этюды: 4-5 этюдов;

Пьесы:6 -8 пьес различного характера (в том числе пьесы для ансамбля).
Произведения для чтения с листа.
IV класс (4 год обучения).
В течение года продолжается работа по техническому развитию учащегося. Закрспляестся ряд изучаемых приемов исполнения на произведениях больших по объему с аккордовой фактурой с использованием мелкой техники, усложненный ритм. Осваиваются новые приемы исполнения: глиссандо, флажолет, гитарный прием.

За год учащийся должен пройти:

Гаммы: Фа- мажор, ре мажор (натуральные, гармонические и мелодические):

этюды: 4-5 этюдов:

Пьесы: -9 пьесы различного характера (в том числе ансамбли).
Произведения для чтения с листа.
V класс (5 год обучения).
В течение года продолжается работа над техническим развитием учащегося, более глубоком осмысление и восприятие исполняемых произведений. Больше внимания уделяется самостоятельности в трактовке произведений, выборе выразительных средств

исполнения (приемов, штрихов, аппликатуры, динамики и др.), а также подборе репертуара.

За год учащийся должен пройти:

Гаммы: Ми-минор 2-х октавная 3 вида. Ми-мажор 2-х октавная, арпеджио, хроматическая гамма, упражнения (Дорожкин, Шрадик) («Упражнения для скрипки»).
Этюды: З  этюда на различные виды техники:

Пьесы: 6-7 пьес различного характера (в том числе ансамбли).
Произведения для чтения с листа. 

VI класс (6год обучения).
Шестой год обучения предполагает продолжение работы по совершенствованию исполнительского мастерства учащегося, выработка своего почерка», своей манеры игры. Усиливается самоконтроль в работе над деталями, ответственность за выполнение художественных задач.

За год учащийся должен пройти:

Гаммы: Хроматические гаммы в разных тональностях:

Упражнения для пальцевой беглости:

Этюды: 3-4 этюда на различные виды техники;

Пьесы: 6-7 разнохарактерных пьес (в том числе ансамбли).
Произведения для чтения с листа.
VII класс (7 год обучения).
Совершенствование ранее пройденных приемов игры. Исполнение произведений крупной формы. Обязательным является включение в репертуар произведений В. Андреева, Б. Трояновского, А. Шалова. и произведений повышенной сложности. Ансамбли, чтение нот с листа, транспонирование, игра по слуху. Больше самостоятельной работы.

За год учащийся должен пройти: гаммы двухоктавные Ля бемоль- мажор, соль диез- минор (натуральный, гармонический, мелодический), арпеджио;

Си- мажор, фа- диез минор (натуральный, гармонический, мелодический), арпеджио.

Хроматические гаммы в разных тональностях: 

Упражнения для пальцевой беглости:

Этюды: 3-4 этюда на различные виды техники;

Пьесы: 5-6 разнохарактерных пьес (в том числе ансамбли).

Примерный перечень музыкальных произведений, 
рекомендованных для показа

в течение учебного года на академических концертах.
I класс (1-й год обучения):
Тамарин И. « Этюд».
Авксеньтьев Е.  «Как со горки». 

Марченко И. «Марш». 
Глейхман В.  «Этюд».
Белорусец И. (обр.) «Галя по садочку ходила».
Пирогов О.  «Частушка». 
Куликов Я. « Этюд».
Черемухин М. (обр.) « Долия-раздолия»
Иванов Аз. « Полька».  
II класс (2-й год обучения):
Рябинин А. « Этюд».
Авксеньтьев Е. (обр.) «Светит месяц».
Польшина А. «Осень».
Муха Н. « Этюд».
Камалдинов Г.  (обр.)  «Скоморошья небылица».
Будашкин Н. « Вальс». 
Иванов В.  «Этюд».
Илюхин А. (обр.) «Вы послушайте, ребята».
Виноградов Ю. «Танец медвежат».
III класс (3-й год обучения):
Гедике А.  «Этюд».
Шутенко Т. (обр.) «Шла крольчиха за травкой». Зверев А. «Ку-ку»

Прошко Н. «Этюд».
Попонов В. р.н.п. «Я с комариком плясала».
Чайкин Н. « Скерцино». 
Марутаев М. « Этюд».
Глейхман В. (обр.) «Коробейники».
Петров А. «Эксцентрический танец».
IVкласс (4-й год обучения):
Черемухин Н. « Этюд».
Авксеньтьев Е. (обр.) «Что-то звон».
Дварионас Б. « Прелюдия».
Блинов Ю. « Этюд».
Илюхин А. (обр.) «Ехал казак на Дунай».
Широков А.  «Зеленый хоровод».
Поздняков А.  «Этюд».
Вязьмин Н. (обр.) «Посею лебеду на берегу».
Vкласс ( 5-й год обучения):
Рябинин А. « Этюд».
Куликов А.(обр.) «То не ветер ветку клонит».
Корелли А. «Гавот».
Птичкин А. « Этюд».
Балмашов И. (обр.)  «Перепелочка».
Барчунов П. «Пляска».
Кабалевский Д. «Этюд».
Андреев В. (обр.) «Как под яблонькой».
Хватов В. «Наигрыш».
VIкласс ( 6-й год обучения):
Чайкин Н.  «Этюд».
Шалов А. (обр.)  «Волга-реченька глубока».
Андреев В. «Румынская песня и чардаш».
Феоктистов Б.  «Этюд».
Трояновский Б. (обр.) «Уральская плясовая».
Зверев А.  «Вальс».
Блинов Ю. « Этюд».
Осипов Н. (обр.)  «Камаринская».
Фибих З. « Поэма».
                                                   VII класс (  7-й год обучения):
Шишаков Ю. «Этюд»

Моцарт Л. «Ария».

Андреев В. « Испанский танец».

Гольц Б. «Юмореска».

Наигрыш владимирских рожечников «Ах, ты береза». Обр. Б. Трояновского
Черни К. « Этюд№11»

Андреев В. « Полонез№1»

Тамарин И. «Тарантелла».

Шульман А. « Болеро».

Р.н.п. «Винят меня в народе». Обр. А. Шалова

Шишаков Ю. Этюд «Вечное движение»

Дакен Л. «Кукушка».

Будашкин Н. Концертные вариации на тему русской народной песни « Вот мчится тройка почтовая».
Шалов А. «Этюд- тарантелла»

Андреев В. « Полонез№2».

Бах И. «Концерт ля минор» 1 часть.

Шишаков Ю.Сюита « Воронежские акварели».

