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Пояснительная записка
Учебная практика (пленер) является частью процесса обучения в детских художественных школах. Она проводит​ся обычно после годовых экзаменационных работ, в начале лета, и является продолжением классных учебных занятий по рисунку, живописи и композиции.
На пленере дети учатся изображать окружающую дей​ствительность, передавая при этом световоздушную перспек​тиву и естественную освещенность. Выполнение этих слож​ных даже для профессионального творчества задач связано с глубоким изучением натуры в естественной природной сре​де. Здесь необходимы навыки по всем творческим дисципли​нам (рисунку, живописи, композиции). Пленер является хо​рошей школой для дальнейшего развития этих навыков.
При обучении навыкам передачи световоздушной перс​пективы   учитываются индивидуальные качест​ва ребенка, возрастные особенности его психики. Во время пленера учащиеся собирают материал для работы над ком​позицией, изучают объекты живой природы, особенности ра​боты над пейзажем; познают способы передачи большого пространства, движущейся и постоянно меняющейся натуры, законы линейной перспективы, равновесия, плановости. На пленере учащиеся изображают архитектурные мотивы,  сельские пейзажи и т. п. При этом длительные задания чередуются с краткосрочными, живописные работы с работами по рисунку.
В настоящей работе представлен подробный перечень заданий, определен характер каждого из них, а также мате​риал и время его выполнения. В первом разделе представ​лены общие задачи обучения, сводный тематический план занятий на пленере и методические указания к заданиям. Во втором даны два варианта программы занятий. В треть​ем содержатся рекомендации по организации работы на пленере.

Примечание:

-Количественный
 состав групп  в 1-4 классах от 8 до 15 человек, в 5 классе от 4до 7 человек.

-Предмет по выбору определяется администрацией школы и утверждается педсоветом.

-Учебная практика проводится в форме пленэра в течение 2 недель в летний или осенний период, а также может быть распределена в течение учебного года.

-Текущий просмотр учебных работ проводится по итогам каждого полугодия. Итоговый просмотр- в конце  учебного года и экзаменационный просмотр по итогам 4 и 5 классов.

-В 5 класс  решением педсовета зачисляются учащиеся, успешно завершившие основной курс обучения (1-4 классы) и проявляющие желание дальнейшего профессионального образования. 

Раздел 1
Общие задачи обучения 1 класс
Преодоление стереотипа в цветовом решении пейзажа. Приобретение навыка передачи освещения, состояния возду​ха;  многокрасочность  палитры, тоновые    отношения. Изучение последовательности в работе. «Постановка глаза».
Решение зелени как отражение сложного взаимодейст​вия различных оттенков зеленого, обусловленного световоздушной средой. Изучение воздушной перспективы, техниче​ских приемов решения травы, деревьев, неба, воды и т. п.
II класс
Решение больших цветовых и тоновых отношений не​ба, земли, зелени, воды и т. д. Освоение принципов выбора мотива, его композиционного решения. Решение пространственных за​дач. Выполнение зарисовок архитектурных построек, набро​сков животных в движении.
III, IV классы
Колористическое решение пейзажа, передача состояния: пасмурно, солнечно, вечер, утро и т. п. Изучение особенностей выбора характерных мотивов, их тематическая направленность, совершенствование техники работы: выполнение a'la prima коротких этюдов на состояние, многослойной живописи с лес​сировками, с подробной проработкой деталей.
Перед выходом на пленер необходимо настроить ребят на серьезную, увлекательную работу, создать творческую атмосферу: провести небольшую беседу с показом этюдов из методического фонда, репродукций работ мастеров  живописи, графики 
(например: этюдов Т. Остроу​мовой-Лебедевой, В. Серова, М. Врубеля, В. Сурикова, ри​сунков   И. Шишкина).
( Работа на планере в III классе направлена па сбор материа​ла для выполнения сюжетной композиции, которая выбирается с учетом индивидуальных способностей учащихся.)
ПРИМЕРНЫЙ ТЕМАТИЧЕСКИЙ   ПЛАН
1 класс
               1. Этюд дерева  (куста)  на фоне  неба  с частью земли

2. Зарисовки деревьев, кустов раз​ных пород; линейно-тоновой ри​сунок
3. Этюд несложного пейзажа с архи​тектурной постройкой (сельским домом,         киоском,   сараем   и  т.   п.)
4. Этюд с лодкой,  причалом  и  т.  п. Этюд воды с камнями, зеленью в       5. Этюд  травы,  полевых цветов,  ло​пухов Наброски  людей,  животных,  птиц.
II класс
         1. Этюды  пейзажа с  ярко  выражен​ной плановостью
          2.Этюды характерных уголков при​роды ( деревни, города, леса, по​ля)
          3. Этюды  пейзажа с фигурой чело​века,  животных.
         4.Короткие этюды на большие цветовые отношения (неба,  воды,  земли,                                                             деревьев)
          5. Зарисовки группы деревьев с ар​хитектурной постройкой
           6. Зарисовки   лодок,   камней,  дерева с частью ствола, корнями и т.п 

 7. Наброски людей, животных, птиц 

III, IV классы
    1.Этюды  характерных  уголков при​роды  с  тематической   

направлен​ностью; на рыбалке, ремонт доро​ги, стройка, отдых у воды, 
 и т. п. с включением фигур людей.
    2.  Короткие   этюды     на    состояние: (солнечно,  жарко,  пасмурно,     туманно, утро, вечер) 
    3. Композиционные зарисовки 

    4. Зарисовки  деталей архитектурных построек,   деревьев,   растений.                           

    5. Наброски и зарисовки людей, животных, птиц 

    6.  Композиционные эскизы
Методические указания к основным заданиям
 
                                I класс
Этюд дерева (куста)
        Прежде чем начать работу, внимательно рассмотрите натуру. Вместе с ребятами обсудите форму дерева, вызови​те определенные ассоциации (например: береза может на​поминать пламя свечи, крона тополя — очертания животно​го, группы животных и т. п.).
        Следует оценить эстетическую сторону натуры: нежная «дымчатая» зелень, кряжистый ствол, ветви-руки, тянущиеся к небу, к свету; плавные «текучие» ветви или резкие, узлова​тые; бархатистая кора, глянцевая зелень и т. п.  Здесь очень уме​стны поэтические сравнения. Такая подготовка активизиру​ет восприятие учащимися натуры, дает хороший творческий
импульс.
       Нужно проследить за правильностью размещения ком​позиции в листе, продуманностью решения. Для определе​ния цветовых отношений зелени к небу и к земле в углу планшета можно поместить кусочек бумаги, окрашенной в яркий зеленый цвет. Этот «камертон» не даст раскрашивать открытым цветом — краской. Не бойтесь даже излишней дробности, разноцветности в разборе зелени. Можно поста​вить условие: кто больше оттенков увидит в кроне дерева; попробовать писать зелень без зеленой краски. Размер — 1/8 лис
         Этюды камней; пейзажа с архитектурной постройкой, лодкой
         Для выбора композиции воспользуйтесь видоискателем — листочком бумаги с вырезанным прямоугольным отвер​стием. Глядя через это «окошко», ребята легче представят будущий этюд, его композицию. Не злоупотребляйте этим приемом. Его можно применять в I—II классах, но посте​пенно следует приучать детей компоновать без вспомогатель​ных средств.
          Мотивы для этюдов на первых занятиях педагог указы​вает сам. В дальнейшем приучайте ребят к самостоятельно​му выбору мотивов в соответствии с заданием. Педагог сле​дит за тем, чтобы ребята не ставили непосильных задач.
                                         II класс           
                Этюды пейзажа с ярко выраженной плановостью
      Более углубленно нужно изучить воздушную перспекти​ву, изменения цветовых отношений в световоздушной среде, проследить за последовательностью в работе. Начинать этюд следует с определения основных контрастов, переднего пла​на, самого темного пятна; смотреть через передний план на последующие.
       Зарисовки надо выполнять различными материалами с использованием тонированной бумаги (пастели, туши, ки​сти). При этом необходимо обратить внимание на линейную перспективу в большом пространстве, на умение обобщать, выявлять основные светотеневые 
отношения; разнообразить технические приемы: линию, штрих, пятно и т. п.
       При включении в этюд фигуры человека и животных нужно избегать излишней деталировки, решать их в связи с окружением, с учетом освещения.
                   Этюды характерных уголков природы.       
      Эти задания направлены на развитие наблюдательности,
остроты   восприятия,   раскрытие   индивидуальных   способно​стей учащихся. Мотивы для работы ребята выбирают само​стоятельно (в пределах обусловленного места).
                                             
                                          III, IV классы
      Длительные этюды желательно выполнять на натянутой бумаге. Для этого используется  планшет.
     Нужно соблюдать последовательность в работе: проду​мать композицию. Этюд следует сопровождать композицион​ными зарисовками, цветовыми эскизами — «нашлепками»; сознательно подходить к изображению; избавляться от слу​чайного, подчеркивать характерное,
           Композиционные зарисовки выполняются различными материалами в зависимости от мотива. Важно почувствовать характер мотива; выявить его композиционный центр, рит​мическое построение, расставить акцент. Зарисовки выпол​няются на улице, на вокзале, на стройке; носят характер на​бросков с частичной проработкой существенных деталей. 

         Этюды на состояние полезно писать с одного мотива, сопоставляя различные колористические решения.
         Композиционные эскизы нужно выполнять по этюдам, композиционным зарисовкам, наброскам. Выбрав определен​ную тему, например, «На рыбалке», «Стройка», «Летний день на озере» и т. п., следует решать эскиз в тоне и в цве​те: определить пластический мотив, ритм, композиционный центр, основной колорит,
Необходимо выполнить несколько вариантов решения. 
Эскизы выявляют недостающий материал и определяют на​правление поиска. В конце каждого рабочего дня желатель​но вместе с ребятами проводить просмотр, обсуждение и оценку работ.
За пропущенные по каким-либо причинам дни ученик должен представить выполненные домашние работы. В кон​це пленера проводится общешкольный просмотр работ с участием администрации и всех преподавателей. На нем ут​верждаются оценки за практику, отбираются работы на от​четную выставку.
                                      Раздел II
                                                    Программ занятий на пленере
Темы композиций, которыми должен завершиться пленер, объявляются в начале занятий. 
Они определяют выбор предметов, аспект их рассмотрения в зависимости от осо​бенностей развития учащихся. 
Предметный окружающий мир, ставший источником зрительных образов, в этом слу​чае осознается детьми активно и способствует художествен​ному творчеству.
Общая тема пленера — «Край в котором я живу» — подразделяется на следующие подтемы:
                     I
класс — «На лесной поляне»
                      II
класс — «Природа моего края»;
      III      класс — «Красота родного Эссо»;
 IV класс — «Сельская жизнь».
Занятия пленером с I по IV классы позволяют учащим​ся совершенствовать от года к году профессиональные зна​ния и умения, изучить свои родной край: его растительный и животный мир, характерные особенности пейзажа, памят​ники архитектуры.
Примерный тематический план занятий для I класса
    1.    Этюды цветов и трав                                                                3ч
                        2.   Зарисовки  листьев различных по​род деревьев                     2ч
4
4 4
4 4 4 4
12
                         3. Зарисовки  и  этюд цветущих    ра​стений              (одуванчиков)  в среде                                   2ч                            
                          4. Этюд ствола березы                                 2ч
6
7
8 9
10
11
12
5.  Зарисовки деревьев   разных     по​род    3ч
6. Этюды разных пород деревьев                       3ч

                      7. Зарисовки  людей  и животных               6ч
                      8.  Этюд   поляны  в     окружении     де​ревьев         4ч
                   9. Работа над композицией «На лес​ной поляне»  7ч                  
Всего в 1 классе                                                           28 часов                                   

Содержание предмета
В I классе изучается многообразие растительного мира; характерные особенности отдельных растений, цветов, де​ревьев; выполняются этюды пейзажа. Задачами этого пери​ода являются: развитие наблюдательности, изучение приро​ды родного края, обретение навыка передачи связи изобра​жаемых объектов со средой, воздушной перспективы, выде​ления главного.
На пленере учащиеся работают над итоговой компози​цией. Уже на первом занятии педагог должен определить ее тему и все дальнейшее обучение посвятить сбору материала для нее. На итоговую композицию отводится 12 часов, кото​рые, по своему усмотрению, преподаватель может распреде​лить на все время пленера.
На всех этапах работы нужно обращать внимание на выразительность композиции листа.
                                               Задание 1
Этюды цветов и трав.
Задачи: выбор характерного растения; передача пропор​ций, движения; цветовое решение без связи с фоном (силу​эт); изучение разнообразия 

растительного мира, передача характерных особенностей цветов и трав.
Материалы: бумага, акварель.
                                              Задание 2
Зарисовки листьев различных пород деревьев. Задача: изучение и передача характерных особенностей листьев различных пород деревьев. Материалы: перо, тушь. 

                                                Задание 3
Зарисовки и этюд цветущих растений (одуванчиков) в среде.
Задача: изучение и передача характерных особенностей цветка (одуванчика) в среде, выбор группы цветов с листьями, передача пропорций, выявление главного, обобщение ок​ружающего пространства.
Материалы: бумага, акварель, карандаш.
Задание 4
Этюд ствола березы.
Задачи: развитие наблюдательности и выбор вырази​тельного ствола березы: изучение особенностей и характер ствола березы, выделение главного, влияния среды   на цвет. Материалы: бумага, акварель.
Задание 5
Зарисовки деревьев разных пород.
Задачи: развитие наблюдательности, изучение различ​ных пород 

деревьев, выбор композиции, передача пропорций и характерных особенностей строения ствола и ветвей де​ревьев.
Материалы:  бумага, карандаш. 

                                                  Задание 6
Этюд с разными породами деревьев.
Задачи: развитие наблюдательности, изучение различ​ных пород деревьев; выбор композиции, передача пропорций и характерных особенностей различных пород деревьев; ре​шение работы в цвете, изображение листьев на фоне неба и дальнего плана.
Материалы: бумага, акварель. 

                                                    Задание 7
Зарисовки людей и домашних животных.
Задачи: развитие наблюдательности и остроты восприя​тия предметов, навыков в работе кистью; передача пропор​ций и движения.
Материалы: бумага, акварель, кисть.
Задание 8
 Этюд поляны в окружении деревьев.
Задачи: развитие способности цельного восприятия   на​туры; выбор композиционного решения этюда; передача про​странства, глубины.  Материалы: бумага, акварель.
 Задание 9
Работа над композицией «На лесной поляне». На основе пленэрных работ выполнить эскиз композиции. Задачи: развитие воображения, наблюдательности. Материалы: бумага, акварель, гуашь.
Примерный тематический план занятий для II класса
1
2
3 4 5 6
               1. Зарисовки жилых домов, прилегающих  построек,  предметов  быта 2ч
              2.   Зарисовки деревьев и их частей
                                                       2ч
               3.     Зарисовки  групп  деревьев
                                                                 2ч
               4.   Рисунок  строения  (групп строений) с отдельными деревьями,       кустарниками и их  группами.                                                      2ч    
                    5.  Этюд пейзажа с деревьями и архитектурными  сооружениям           2ч
                     6. Зарисовки деревьев, строений и их отражений в  спокойной воде   3ч
                     7. Этюды с изображением глади воды (с передним планом)                 3ч
                      8.    Зарисовки лодок, на воде
                                                             3ч
                      9.   Этюды пейзажа с изображением  водной поверхности                  3ч        
                       10.   Композиция «Мой край»
6ч
Всего во  II классе                                                      28 часов.                                            

Содержание предмета
Во II классе учащиеся продолжают углубленно изучать природу, свой край. Дети учатся более выразительно переда​вать характер растений и деревьев, сельских и городских построек; планы с соблюдением линейной и воздушной перс​пективы; изучают влияние воздушной среды на тональную и цветовую характеристику предметов. При этом учащиеся используют графические материалы и акварельную технику, совершенствуют навыки рисования карандашом, тушью и другими материалами, приемы проработки отдельных дета​лей предметов.
В работе акварелью учащиеся овладевают приемами письма по сырому и навыками многослойной живописи, рас​ширяют цветовую палитру. Прослеживается влияние атмос​ферных условий (времени дня, погоды) на окружающую среду, воздушной среды на цветовую характеристику пред​метов.
Во II классе дети учатся изображать воду, передавать от​ражение неба и предметов в ней. Заключительное задание — выполнение композиции по сделанным этюдам. 

Учащиеся используют в своих композициях этюды, зарисовки и набро​ски (фигуры человека, животного, построек и деталей стро​ений).

Наброски и зарисовки, рассчитанные на 20—30 ми​нут, чередуются с длительными заданиями.                                       
                                                                       Задание 1
Рисунок: зарисовки жилых домов, прилегающих постро​ек, предметов быта.
Задачи: закрепить знания линейной перспективы, уме​ние их применять при рисовании с натуры; изучить сельскую и городскую архитектуру.
Материал: карандаш.
Задание 2
.
Рисунок: зарисовки отдельных деревьев
и их деталей.
Задачи:  изучить  породы деревьев,    их
части    (ветки,
листья); передать характер ствола и кроны
дерева, силуэт.
Материалы: карандаш, тушь, уголь.
Задание 3
Рисунок: зарисовки групп деревьев.
Задачи: передать связь деревьев в группе; выявить ее главные                                            особенности, обобщить детали; передать перспектив​ное сокращение 
              величины деревьев в зависимости от рассто​яния.
Материалы: карандаш, тушь.
Задание 4
Рисунок: рисунок строения (группы строений) с отдель​ными деревьями, кустарниками  и  их группами.  

Включение переднего плана (дороги, тропинки).
Задачи: научиться передавать связь архитектуры с при​родой, освоить законы линейной и воздушной перспективы.
Материалы: карандаш, тушь.
Задание 5
Живопись: этюд пейзажа с деревьями и архитектурными сооружениями.
Задачи: выявить связь архитектуры с окружающей сре​дой; передать влияние состояния погоды на характер цвето​вой гаммы мотива; 

уметь применять воздушную перспективу при решении планов.
Материал: акварель.
                                                                        Задание 6
Рисунок: зарисовки деревьев, строений и их отражений в спокойной воде.
Задача: научиться передавать характер отражений объ​ектов в воде.
Материал: карандаш.
Задание 7
Живопись: этюды с изображением глади воды (с перед​ним планом).
Задачи: через передний план, используя законы линей​ной и воздушной перспективы, передать плоскость воды и цветовые отношения изображаемого.
Материал: акварель.
Задание 8
Рисунок: зарисовки  лодок на воде.
Задачи: изучить особенности изображения сооружений на воде, на берегу (мосты, причалы и т. д.); научиться пра​вильно размещать различные объекты на горизонтальной поверхности воды.        
Материалы: карандаш, тушь.
Задание 9
Живопись: этюды пейзажа с изображением водной    по​верхности и плавающих объектов на ней.
Задачи:   изучить  различные   приемы    живописи     аква​релью, передачи воздушной перспективы.
Материал: акварель.
Задание 10
Композиция «Мой край».
Задачи: на основе собранного материала выполнить пейзажную   композицию (при необходимости использовать зарисовки и этюды фигуры человека и животных).
Материалы: карандаш, акварель.
Примерный тематический план занятий для III класса
Номер задания
1 2
3
4
                                            Раздел 1. Рисунок
       1.Зарисовки  на улицах Эссо жилых домов, перспектив улиц,              
       архитектурных   мотивов                                                                3ч

2.Посещение Быстринского этнографического  музея
           1ч
3.Зарисовки фрагментов архитектурного сооружения музея     3ч                                                                                        
4.Зарисовки архитектурных деталей музея                                  2ч
5.Рисунок деревьев на фоне    деревянной постройки                     2ч
                6.Наброски фигур людей
                                                                  3ч
Всего по разделу                                                          14 часов
                                                         Раздел 2 Живопись
1
2
3 4
         1.Этюд панорамный п.Эссо                                                           2ч

        2.Этюд фрагмента архитектурного сооружения комплекса                  Быстринского этнографического музея                                   2ч
3.Этюд архитектурной детали                                            2ч
          4.Этюд с деревьями на фоне деревянного сооружения   2ч

б 7
          5.Этюд пейзажа п.Эссо по выбору учащегося
             2ч
 6.Выполнение композиции на тему «Эссо»                      4ч
Всего по разделу                             14 часов
Всего                               28 часов                                                                              
                                                  Содержание предмета
Учащиеся III класса на занятиях по пленеру продолжа​ют изучать воздушную и линейную перспективу; роль то​нальной и цветовой среды в изображении природы; особен​ности изображения архитектурных сооружений; связи их с окружающей средой.
Дети знакомятся с памятниками архитектуры, особен​ностями их конструкции; связью их с историческим прошлым, что является важным фактором в идейно-воспитательной работе.
Приобретенные знания и навыки используются в даль​нейшей работе над композицией. Для изображения педагог выбирает объекты, наиболее методически целесообразные (выразительные, доступные), позволяющие сочетать длитель​ные и короткие зарисовки; художественно-эстетические, с ясно выраженными конструктивными стилевыми особенно​стями.
Раздел 1. Рисунок 
                                        Задание 1
Зарисовки мотивов на улицах Эссо.
Выполнить быстрые зарисовки в ходе экскурсий по го​роду, по местам предполагаемых занятий на пленере.
Задачи: познакомиться с характерными для города исто​рическими памятниками архитектуры, с экспозицией город​ского музея; научиться цельному восприятию конструкций  памятников.

Материалы: карандаш, перо, уголь.
                                         Задание 2

Посещение музея. Экскурсия по территории музея, знакомство с особенностями архитектурного комплекса музея, его историей, достопримечательностями, экспозицией.
                                                          Задание 3
Рисунок фрагмента архитектурного сооружения музея (порти​ка, башни, части фасаду и т. д.).
Задачи: изучить Особенности конструктивного построе​ния объекта, соотношение его больших и малых форм.
Материалы: перо, карандаш.
                                              Задание 4
         Зарисовки архитектурных деталей (части баш​ни,  дымников и наличников
т. д)
Задача:   изучить детали  архитектурного  памятника. Материал: карандаш.
                                              Задание 5
Рисунок деревьев на фоне деревянной постройки.
Задачи: передать особенности изображения деревянной постройки, его связь с живым деревом.
Обратить внимание на материал, в котором решается конструктивный замысел архитектуры.
Материалы: карандаш, перо, тушь.

                                                     Задание 6
Наброски фигур людей для создания итоговой компози​ции.
Задача: найти в натуре выразительные движения и по​зы человека для использования в итоговой композиции.
Материал: по выбору учащегося.
                                             Раздел 'II. Живопись

                                                    Задание 1

Этюд панорамный ( вид архитектурного ан​самбля Быстринского этнографического музея с противоположного берега).
Задачи: проследить законы воздушной перспективы; влияние воздушной среды на изображение переднего и даль​него планов.
Материал: акварель.
                                                     Задание 2

Этюд фрагмента архитектурного сооружения музея. Задачи: изучить цветовое и тональное решение объекта в условиях пленера.
Материал: акварель.
                                                                   Задание 3
Этюд архитектурной детали ( части башни, дымников, закомаров).
Задачи: передать цветовое решение архитектурных де​талей.
Материал: акварель.
                                                        Задание 4
Этюд с деревьями на фоне деревянного сооружения. Задачи: передать связь деревянного сооружения с    ок​ружающей средой, световоздушную среду.
Материал: акварель.

                                                          Задание 5
Этюды пейзажа п. Эссо по выбору учащегося (с че​ловеческими фигурами, архитектурным памятником) для итоговой композиции.
Задачи: обобщить знания и навыки, приобретенные на занятиях по пленеру; выполнить эскиз композиции.
           Материалы: акварель, гуашь.

                                                            Задание 6

Выполнение композиции на тему «Эссо». Задачи: на основе полученных знаний выполнить    ком​позицию, Эссовского пейзажа,  передав состояние.
Материал: гуашь.
1
2
3 4
5 6
7
Примерный тематический план в IV классе.
Тема: Зарисовка фигур людей в движении                             2ч

Тема:  «Сельский труд»                                                      2ч
Тема   Поездка в эвенский этнографический культурный центр «Мэнэдек»:

 зарисовка юрт, балаганов                                                        2ч

 работающих и танцующих фигур людей                               2ч

 фрагментов национальной одежды                                         2ч
Композиция   «Сельская жизнь»                                              4ч

Итого      14 часов
Содержание предмета
 Летняя практика в IV классе расширяет представления учащихся об окружающей действительности, закрепляет ос​новные понятия о законах «пленера», служит для сбора ма​териала по композиции на тему: «Сельская жизнь». Уче​ники занимаются сбором материала по заданной теме. Материал для нее выбирают сами учащиеся.
Задание 1
Тема: Зарисовки фигур людей в движении. 
                                                    Задание 2

Тема: «Трудовая река (море, озеро)».
Задачи: познакомить с рабочей акваторией порта; соб​рать материал (зарисовки, наброски, этюды) к заданному сюжету.
 Задание 3

Тема: «Эссо строится».                                                                           Задачи: ознакомление учащихся с новым районом посёлка; обратить внимание на своеобразие современной архи​тектуры.
Выполнить зарисовки, наброски, этюды с новостройка​ми.
Задание 4
Тема:   «Магистральщики».
Задачи: ознакомиться с трудом рабочих железнодорож​ников; собрать материал к заданному сюжету (наброски, этюды, зарисовки).
                                                       Задание 5
Тема: «Асфальтировщики».
Задачи: познакомить ребят со спецификой труда строи​телей дорог; собрать материал к заданному сюжету (этюды, наброски, зарисовки).
Задание 6
Зарисовки, этюды городского и сельского пейзажа.       
Задачи: сбор материала для использования в компози​ции  (ритм                   строений, выразительности силуэта построек).
Передать определенное состояние в природе, конкрети​зировать, выявить главное, обобщить увиденное.
Задание 7
Тема: «Город индустриальный».
Задачи: на основе избранной ранее темы и собранного по ней на пленере материала составить эскиз; дать возмож​ность учащимся самостоятельно выбрать сюжет; научиться выделять из общей 

   массы впечатлений наиболее интересные и типичные; использовать знания   всех законов и средств композиции приемов раскрытия идейного
содержания; при​менять контрасты в цвете, тоне, ритме, движении.
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Пояснительная записка.

Данная программа по предмету « Живопись»  для декоративно-прикладного отделения школы искусств. Программа рассчитана на пятилетний  курс обучения, по 2 часа в неделю в 1,2, 3, 4,5 классе, 68 часов в год.

В задачу предмета «Живопись» входит развитие у  учащихся способности видеть и изображать окружающий мир во всем многообразии его цветосветовых отношений. Пользуясь живописными средствами, учащиеся должны научиться «лепить» форму цветом, овладеть техническими приемами, акварельной живописи, гуашью и основами цветоведения, а также декоративной переработки натурных постановок.


В результате работы учащиеся овладевают умением последовательно вести этюд, брать цветовые отношения, передавать световоздушную среду и материальность предметов,  а также декоративной переработки натурных постановок.

Чтобы освоить данный предмет, необходимо практическое умение подкреплять прочными теоретическими знаниями, для чего учащимся нужно обязательно объяснить основные законы цветоведения и приобщить их к великой культуре прошлого познакомить с работами мастеров зарубежного и русского искусства.

На этой основе у учащихся постепенно развивается осознанное восприятие цвета, осмысливаются понятия формы, ритма, тона, понятие декоративности, законы соподчинения и контраста, понятие целого и детали, колористической целостности листа и так далее.

Процесс обучения идет от простого к сложному. Вначале ученик должен научится видеть и передавать цветовые отношения простых форм с их локальным цветом. Решив эти задачи, можно переходить к более сложным объемным формам. Лепку формы следует вести с учетом теплых и холодных цветов, сначала в условиях интерьера, а затем на пленэре, во время летней практики.

За время обучения учащиеся должны усвоить некоторые сведения из области цветоведения: понятие о спектре, основных и дополнительных цветах, теплых и холодных, контрастных и сближенных,  понятие «локальный цвет» и влияние на него света, роль тона в передаче формы и материальности, предмета, светосила цвета в воздушной среде, взаимодействие цветов, рефлекс.

Работы по живописи выполняются разнообразными материалами – акварель, гуашь. Начиная с третьего класса учащихся можно знакомить с техникой пастели

Учащиеся должны изучить различные приемы работы акварелью: длительную, многослойную живопись, приемы «а'ла прима», «по сырому», работу полусухой кистью  т.п.

Выполняя задания, необходимо постоянно следить за рисунком, особенно в акварели.

Перед началом работы преподаватель должен объяснить поставленную задачу, последовательность выполнения работы, определению правильной точки зрения, Следует постоянно напоминать учащимся об отходе от работы для ее более тщательного анализа, сравнения с постановкой и лучшего ведения цельности исполнения всей композиции

Каждая постановка должна быть методически обоснована. От того, насколько продумана и теоретически решена постановка, достаточно ли ясно поставлена задача, зависит успех работы, приобретение и усвоение учащимися необходимых знаний

Большую часть заданий по живописи составляют натюрморты. Во время   постановок учителю нужно учитывать их целевую и методическую направленность При построении натюрморта (натуры) преподавателю необходимо помнить, что сама постановка - это тоже искусство. В ней закладывается основа композиции. Требования, предъявляемые к учебным постановкам, следующие: 

- выявление выразительных особенностей натуры, 

- ясность поставленной задачи - при прямом, боковом свете, против света; 

- решение большого силуэта (светлое на темном и темное на светлом), связь со средой (фоном, интерьером); 

- пластическое решение формы; 

- общая живописная тональность. 

Постановка должна содержать и колористическую задачу (то есть натюрморт должна отличать цветовая и тональная согласованность, определенный колорит, цельность).

Постановки должны быть разнообразны по характеру и содержанию - тогда учащиеся будут работать с большей заинтересованностью и стремится к творческому решению поставленных задач. В этом случае у них появится возможность проявить себя  разных сторон, выявить свои природные склонности и дарования.

Хорошо продуманная, ясная по цели постановка с удачно подобранной натурой воспитывает художественный вкус учащегося и во многом помогает ему в раскрытии художественного образа.

В конце работы преподаватель проверяет выполнение поставленных задач. Полезно тут же устроить выставку работ и проанализировать их вместе с учениками.

Особое внимание должно уделяться завершению работы - ответственному и сложному моменту. Подлинная законченность состоит в достижении цветовой гармонии - то есть, приведены к единству всех деталей, в подчинении всех элементов основному замыслу, поставленной задаче.

В некоторых случаях преподаватель может давать дополнительно короткие задания всем учащимся, а также отдельные задания некоторым учащимся индивидуально - в зависимости от степени усвоения ими материала.

В процессе обучения для успешного выполнения и освоения программы преподавателю необходимо строго придерживаться внутренней логики усложнения заданий с учетом индивидуальных особенностей учащихся.

Формы работы

1. Беседа с демонстрацией образцов.


2. Консультации - индивидуальные, групповые.


3. Самостоятельная работа учащихся


Методы работы


1.Словесные: рассказ, беседа, объяснение.


2. Наглядные: показ, демонстрация образцов, просмотр видео фильмов.


3. Практические: выполнение работ

Учёт и контроль успеваемости


Основными видами контроля полученных умений и навыков по предмету являются просмотры и выставки.

Живопись


Тематический план


		

		Наименование заданий


1 класс 1 полугодие

		Кол-во


часов



		1


2


3


4


5


6




		Беседа о живописи. Инструменты, оборудование, материалы для живописи.


Приёмы работы гуашевыми и акварельными красками, смешивание, лессировка, нанесение ровной отмывки, растяжка цвета. Упражнения.


Цветоведение. Теория цвета и насыщенность. Цвета спектра. Составление колористических таблиц и светлотно-тональных градации.


Изображение плоских предметов:  листья  и деревьев.


Упражнения по вливанию цвета в цвет.


Натюрморт из простых по форме и ясных по цвету предметов.


Натюрморт из светлых предметов, сближенных по цвету.




		2


4


6


4


    8


8



		

		

		32



		2 полугодие



		1


2


3


4


5

		Натюрморт из 2-3 х предметов разных по форме, ярких по цвету. Локальный натюрморт.


Натюрморт из 2-3 х предметов  в холодной гамме. 


Натюрморт из 2-3 х предметов в тёплой гамме.  


Несложный контрастный натюрморт, декоративная переработка  в  технике мозаика.


Итоговая постановка


 Итого за 1 класс:

		6


8


8


8


6






		

		

		36



		

		

		68





Живопись


Тематический план


		

		Наименование заданий


2 класс 1 полугодие

		Кол-во


часов



		1


2


3


4


5

		Вводная беседа.


Натюрморт  из живых цветов. Этюд.


Натюрморт с овощами, чётко выраженное цветовое взаимовлияние.


Натюрморт  из 2-3 х предметов, сближенных по цвету.


Натюрморт  из контрастных по цвету предметов, на цветном фоне. 




		2


4


6


10      


10






		

		

		32



		Наименование заданий


2 полугодие



		1


2


3


4


5

		Натюрморт из 2-3 х предметов с драпировкой (гризайль).


Натюрморт из 2-3   гладко окрашенных предметов нейтральной окраски на нейтральном фоне при тёплом (боковом) освещении. Передача светотени


на объёмных формах в связи с теплохолодностью. 


Декоративный натюрморт с декоративной посудой, тканями, игрушками. Плоскостное решение натурной постановки.


Этюд  чучела  птицы.


Итоговая постановка


Итого за 2 класс:

		6


8


10


4


8



		

		

		36



		

		

		68





Живопись 


Тематический план


		

		Наименование заданий


3 класс 1 полугодие

		Кол-во 


часов



		1


2


3


4

		Натюрморт с  листьями и ветками рябины.


Наброски цветом фигуры  человека.


Натюрморт из 5-7 предметов, различных по форме, объёму, материалу, расположенных в глубоком пространстве, на различных уровнях с применением драпировок


Натюрморт гипсовым орнаментом на заднем плане

		8


4


10


10






		

		

		32



		Наименование заданий


2 полугодие



		



		1


2


3


4

		Наброски цветом фигуры  человека.


Натюрморт с чучелом птицы. 


Этюд  фрагмента интерьера.


Итоговая постановка


Итого за 3 класс:

		2


12


12


10



		

		

		36



		

		

		68





Живопись


Тематический план


		

		Наименование заданий


4 класс 1 полугодие

		Кол-во


часов



		1


2


3

		Этюд из цветов, овощей, фруктов. 


Натюрморт из нескольких предметов, разных по материалу с богатой по цвету драпировкой. 


Наброски  головы  человека кистью, в одном цвете




		2 этюда по 6 час


12


8






		

		

		32



		Наименование заданий


2 полугодие



		1


2


3


4




		Наброски цветом фигуры  человека.


Этюд фигуры человека. Несложная тематическая постановка.


Постановка из трех-четырех предметов,  разнообразных по фактуре с введением гипсового орнамента.


Итоговая постановка.


Итого за 4 класс:

		2


10


10


14



		

		

		36



		

		

		68





Живопись


Тематический план


		

		Наименование заданий


5 класс 1 полугодие




		Кол-во


часов



		1


2


3


4

		Этюд – растение  подсолнух (2 этюда)


Натюрморт из нескольких предметов, разных по материалу, усложнённых по форме, с драпировкой.


Наброски фигуры человека.


Наброски головы кистью

		2 этюда по 6 часов


14


2


4



		

		

		32



		Наименование заданий


2 полугодие



		5


6 


7


8

		Этюд головы человека.


Фигура человека. Многоплановая  тематическая постановка.


Постановка из трех-четырех предметов,  разнообразных по фактуре с введением гипсового орнамента.


Итоговая постановка


 

		8


10


10


8



		

		

		36



		

		

		68





Содержание.


1 класс


В первом классе обучение начинается с формирования общих знаний о живописи и выполнении несложных заданий.


Основные  задачи:


- общее знакомство с предметом  «Живопись», правила организации рабочего процесса;


- знакомство с основами цветоведения, основными терминами;


- освоение технических приёмов акварельной и гуашевой живописи;


- композиционная компоновка предметов в изобразительном формате.


- видеть и  передавать цветовые отношения в простейшем локальном состоянии на плоских формах, затем на простых цветовых, с учетом тёплых и холодных цветов.


       Тема: Беседа о живописи. Инструменты, оборудование, материалы для  живописи.


Цель: Сформировать общие знания о живописи.


Содержание: Познакомить детей с понятием «живопись».Что такое живопись. Виды живописи (станковая, монументальная, декоративная роспись, иконопись, миниатюра, театрально-декорационная). Жанры живописи. Особенности живописи в разные эпохи. Краски для живописи и их отличительные качества: акварель, гуашь, темперные, акриловые, масленые и т.д. Этапы и техники работы разными красками. Какие бывают кисти и для чего (белка, колонок, щетина, круглые, плоские  и т.д.). Разновидности бумаги, грунтованного  картона и холста. Правила организации процесса работы красками, как расположить материалы и инструменты.


Тема: Приёмы работы гуашевыми и акварельными красками, смешивание лиссеровка, нанесение ровной отмывки.


Цель: Познакомить с приёмами работы гуашевыми и акварельными красками.


Содержание: Объяснить, что от смешивания красок можно получить  чрезвычайно много различных тонов и оттенков. Особенности смешивания разных цветов. Приёмы работы акварельными и гуашевыми красками. Работа по мокрой бумаге, полусухой кистью.  Освоение приёмов лиссеровки и нанесение ровной отмывки. Тщательно выполненные упражнения помогут приобрести навык  справляться с кистью и управлять ею.


Тема: Цветоведение. Теория цвета и насыщенность. Цвета спектра. Составление колористических  таблиц.


Цель: Познакомить с наукой о цвете – цветоведение. 


Содержание: Лучше понять особенности цвета, использовать его в живописи, применить его в декоративном искусстве помогает художнику  наука о цвете – цветоведение. Что такое цвет? Спектр. Основные и дополнительные цвета. Тёплые и холодные цвета. Глухие, звонкие цвета. Восприятие цвета. Ахроматическая цветовая гамма и хроматическая цветовая гамма. Цветовой тон. Светлота. Насыщенность. Оттенок. Составление колористических таблиц и светлотно - тональных градаций. 


Тема: Изображение плоских предметов: листья, цветы.


Цель: Познакомить с особенностями изображения листьев и цветов, выявить выразительные особенности техник по – сырому, лиссеровка.

Содержание: Демонстрация этапов работы,  и выразительные особенности техник по сырому и лиссеровка. Тщательно выполненные упражнения помогут приобрести навык  в изображении листьев и цветов. 


              Тема: Натюрморт из простых по форме и ясных по цвету предметов.


         Цель: Сформировать навыки в изображении  натюрморта из простых по форме и ясных по цвету предметов.


Содержание: Объяснить ученикам, что работа над натюрмортом важна для познания основных закономерностей живописи, выработки умений и навыков, которые являются общими при выполнении пейзажа, интерьера, головы и фигуры человека. Это основные правила изобразительной грамоты  - светотеневая и цветовая лепка объёмной формы, передача материальности и пространственного расположения предметов на изобразительной плоскости. Проанализировать  этапы работы над натюрмортом – компоновка, построение, прорисовка, нанесение основных цветовых отношений, соблюдая тональные изменения цвета на свету и в тени, завершение работы, прорисовка деталей, обобщение цветового решения для достижения цельности.


В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Завершение работы. Обсуждение


           Тема: Натюрморт из светлых предметов, сближенных по цвету.


              Цель: Выявить диапазон градации оттенков светлых предметов, нахождение                 общей тональности натюрморта.

Содержание: Объяснить, что основная  цель  натюрморта из светлых предметов, сближенных по цвету – выявить диапазон градации оттенков светлых предметов, нахождение общей тональности натюрморта. Демонстрация репродукций, иллюстраций, школьных работ, методических таблиц по данной теме.  Анализ  этапов работы над натюрмортом – компоновка, построение, прорисовка, нанесение основных цветовых отношений, соблюдая тональные изменения цвета на свету и в тени, завершение работы, прорисовка деталей, обобщение цветового решения для достижения цельности. Светотеневая и цветовая лепка объёмной формы, передача материальности и пространственного расположения предметов на изобразительной плоскости.


В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Натюрморт из 2-3 х предметов разных по форме, ярких по цвету.  Локальный натюрморт. Плоскостное решение.


Цель: Выявить характерные особенности локального цвета предметов  в натюрморте.


Содержание: Рассмотреть натюрморт. Объяснить, что такое локальный цвет. Задачи локального натюрморта – передача характерных  особенностей локального цвета предмета, поиск композиционного решения натюрморта. Взаимовлияние цветовых рефлексов стоящих рядом ярких предметов. Проанализировать  этапы работы над натюрмортом – компоновка, построение, прорисовка, нанесение основных цветовых отношений, прорисовка деталей, обобщение цветового решения для достижения цельности.


В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Завершение работы. Обсуждение


Тема: Натюрморт из 2-3 х предметов  в холодной гамме.


Цель: Выявить диапазон светотеневых градации, оттенков холодной гаммы цветов.


Содержание:  Объяснение целей и задач натюрморта в холодной гамме – передача цветом объёмной формы, выявить диапазон светотеневых градации, оттенков холодной гаммы цветов. Проанализировать  этапы работы над натюрмортом – компоновка, построение, прорисовка, нанесение основных цветовых отношений, соблюдая тональные изменения цвета на свету и в тени, завершение работы, прорисовка деталей, обобщение цветового решения для достижения цельности. Светотеневая и цветовая лепка объёмной формы, передача материальности и пространственного расположения предметов на изобразительной плоскости. Постоянный сравнительный анализ предметов натурной постановки, процесс нахождения цветовых отношений.


В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Завершение работы. Обсуждение


Тема: Натюрморт из 2-3 х предметов в тёплой гамме.


Цель:   Выявить диапазон светотеневых градации, оттенков тёплой гаммы цветов.


Содержание: Объяснение целей и задач натюрморта в теплой  гамме – передача цветом объёмной формы, выявление диапазона светотеневых градации, оттенков тёплой гаммы цветов. Проанализировать  этапы работы над натюрмортом – компоновка, построение, прорисовка, нанесение основных цветовых отношений, соблюдая тональные изменения цвета на свету и в тени, завершение работы, прорисовка деталей, обобщение цветового решения для достижения цельности. Светотеневая и цветовая лепка объёмной формы, передача материальности и пространственного расположения предметов на изобразительной плоскости.


В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Несложный контрастный натюрморт, декоративная переработка  в  технике мозаика.


Цель: Создание равновесия и гармонии цветового пространства в изображаемом натюрморте. Переработка объёмной натурной формы в технике мозаика. 

Содержание: Рассмотреть натюрморт. Объяснить, что явления цветового контраста заключается в том, что цвет изменяется под влиянием других, окружающих его цветов. Цвет предмета мы воспринимаем в зависимости от окружающего фона.  Контраст света и цвета наиболее чётко и ясно воспринимается на «переломе» формы, то есть на месте поворота формы предметов, а также на границах соприкосновения с контрастным фоном. Дополнительные цвета в соседстве становятся ярче и насыщеннее. Это же происходит с основными цветами. Проанализировать  этапы работы над натюрмортом – компоновка, построение, прорисовка, нанесение основных цветовых отношений, соблюдая тональные изменения цвета на свету и в тени, завершение работы, прорисовка деталей, обобщение цветового решения для достижения цельности. Светотеневая и цветовая лепка объёмной формы, передача пространственного расположения предметов на изобразительной плоскости. Выполнить переработку в декоративной технике мозаика. Разбить все формы на плоскости их покрывающие. Проанализировать  изменения цвета плоскостей в зависимости от  поворота,  удаленности источника света и цвета окружающей среды.   В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Завершение работы. Обсуждение


Тема: Итоговая постановка.


Цель: Закрепить полученные навыки.


 Обобщение знаний и навыков полученных в течении года. Самостоятельная работа. Завершение работы. Обсуждение

2 класс


Во втором классе закрепляются и углубляются навыки работы, полученные  в первом классе. Работы учащихся становятся более аккуратными и качественными. Сохраняется последовательность от простого к сложному.


Основные задачи:


- развивать умение последовательно вести работу над постановкой;


- совершенствование технических приёмов живописи;


- углублять навыки видения цветовых отношений, взаимовлияния цветов друг на друга, изменения цвета предмета в зависимости от окружающей среды;


- создание равновесия и гармонии цветового пространства в  натюрморте.

Тема: Вводная беседа. 


Объяснение целей и задач на предстоящий год.  


Тема: Натюрморт  из живых цветов. Этюд.


Цель: Знакомство и углубление знаний о различных приёмах акварели.


Содержание: После каникул  учащиеся  быстрее входят в форму, если им дана возможность «расписаться». Этюд живых цветов на нейтральном фоне (для натуры крупные цветы с ярко выраженной чашечкой цветка). Выявить характер букета, оригинальную композицию передать цветовую гармонию. Знакомство и углубление знаний о различных приёмах акварелью, применение их на практике. Работа по сырому и по сухому.  Постараться максимально использовать технические возможности. В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Завершение работы. Обсуждение.


  Тема: Натюрморт с овощами, чётко выраженное цветовое взаимовлияние. 


Цель: Выявить цветовое взаимовлияние предметов в натюрморте.


Содержание: Хорошо продумать последовательность ведения этюда, цветовые  и тональные отношения. Проанализировать цветовое взаимовлияние предметов в натюрморте. Обобщенно вылепить форму предметов.  Лепка формы раздельными мазками, как бы ощупывая её в пространстве, добиваться плавного перехода от одного цветового оттенка к другому. Передача основного цвета предмета и взаимовлияния рядом стоящего. Постараться максимально использовать технические возможности.


В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Натюрморт  из 2-3 х предметов, сближенных по цвету.


Цель: Поиск оттенков одного и того же цвета, разных по тону, теплохолодности и насыщенности.

Содержание: Рассмотреть натюрморт. Объяснить основную цель постановки - это поиск оттенков одного и того же цвета, разных по тону, теплохолодности и насыщенности. Учащиеся должны помнить, что работа получится интересной и выразительной,  при определённой выраженной теплохолодности, игры холодного света на теплой поверхности предмета. Предельно внимательно сравнивать относительную меру теплохолодности на каждом предмете.


Проанализировать  этапы работы над натюрмортом – компоновка, построение, прорисовка, нанесение основных цветовых отношений, завершение работы, прорисовка деталей, обобщение цветового решения для достижения цельности. В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Натюрморт  из контрастных по цвету предметов, на цветном фоне.


Цель: Создание равновесия и гармонии цветового пространства в изображаемом натюрморте.

Содержание: Рассмотреть натюрморт. Объяснение целей и задач и особенности постановки. Работая нужно не «напестрить» форму, не разрушить её грубой цветовой разработкой.  Проанализировать  этапы работы над натюрмортом – компоновка, построение, прорисовка, нанесение основных цветовых отношений, завершение работы, прорисовка деталей, обобщение цветового решения для достижения цельности. Равновесие цветового пространства. Равновесие и гармония цвета. Работа над эскизом, поиск динамической композиции. Составление колеров. В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Завершение работы. Обсуждение


Тема: Натюрморт из 2-3 х предметов с драпировкой (гризайль).


Цель: Выявить диапазон светотеневых градации предметов в  натюрморте с помощью одного цвета.

Содержание: Рассмотреть натюрморт. Определить выгодную точку зрения. Охарактеризовать взаимосвязь света и формы. В зависимости от положения по отношению к  источнику света предметы будут иметь участки более освещённые или более затемнённые. То же с полутенью, т.е. полутоном. Свет, полутень и тень – основные и решающие условия, наблюдая  которые в натуре, и пользуясь которыми, мы получаем возможность изображать предметы. Используя белый цвет бумаги и силу краски ( от самого светлого тона до тёмного), необходимо передать не только форму изображаемых предметов, но и пространство, свет, цвет, разнообразные материалы одним цветом. Проанализировать  этапы работы над натюрмортом – компоновка, построение, прорисовка, нанесение основных  тональных отношений, завершение работы, прорисовка деталей, обобщение для достижения цельности. Равновесие  тонального пространства. В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального  характера. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Натюрморт из 2-3   гладко окрашенных предметов нейтральной окраски на нейтральном фоне при тёплом (боковом) освещении.


Цель: Закрепление навыков в передаче светотени на объёмных формах в связи с теплохолодностью и рефлексными взаимосвязями.


Содержание: Рассмотреть натюрморт. Объяснение целей и задач и особенности постановки.  Передача светотени на объёмных формах в связи с теплохолодностью с выделением рефлекса.  Рефлексные связи носят тональный характер, нужно увидеть тонкие цветовые градации. Проанализировать  этапы работы над натюрмортом. В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера.


Завершение работы. Обсуждение. 


Тема: Декоративный натюрморт с декоративной посудой, тканями, игрушками. Плоскостное решение натурной постановки.


Цель: Создание равновесия и гармонии цветового пространства в изображаемом натюрморте.

Содержание: Рассмотреть натюрморт. Объяснение целей и задач и особенности постановки.  Поиск  композиции декоративного натюрморта, в плоскостном решении натурной постановки. Организация цветового пространства. Равновесие и гармония цвета. Составление колеров. Первые цветовые прокладки. Цветовое равновесие. Детализация. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Этюд  чучела птицы.


Цель: Сформировать навыки в передаче выразительности характера и цвета птицы.


Содержание: Рассмотреть постановку, охарактеризовать. Объяснить что цель постановки это передача выразительности характера и цвета  птицы.


Постараться максимально использовать и совершенствовать  технические возможности акварели.  В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера.


Тема: Итоговая постановка.


Цель: Обобщение знаний и навыков полученных в течении года. Самостоятельная работа.

Объём знаний умений, навыков, полученных учащимися 


1-2 года обучения.


1.     Умение « лепить » форму цветом.


2.      Владение основами цветоведения, знание основных терминов (цветовой круг, спектр, цвета тёплые, холодные, хроматические и ахроматические, сближенные и контрастные, локальный цвет, основные и дополнительные цвета; тон, три характеристики цвета).


3.      Владение техническими приёмами акварельной живописи: заливка, размывка, вливание в цвет, работа по сухому и по сырому, а-ля прима, лессировка, мазок.


4.     Знакомство с работами мастеров зарубежного, русского искусства.


5. Осознанное и осмысленное восприятие формата, ритма, декоративности, закона  соподчинения и контраста, целого и детали, колористической целостности листа.


6.      Умение видеть отношение, анализировать влияние одного цвета на другой, чувствовать изменение цвета предмета в зависимости от окружающей среды и характера освещения.


3 класс


В третьем классе повторяются и закрепляются знания, полученные ранее, задачи углубляются и усложняются, исполнение становится более качественным, усложняется цветовая палитра и технические возможности живописи.


Основные задачи:


- углублённый анализ цветовых взаимоотношений, изменение цвета в зависимости от окружающей световоздушной среды и освещённости;


- совершенствование навыков в передаче объёма и формы, материальности, с выявлением планов на которых они  расположены, пространства;


- владение навыками декоративной переработка объёмной натурной формы.

- увеличение требований к качеству и законченности работы над постановкой.


Тема: Натюрморт с ветками рябины.


Цель: Знакомство и углубление знаний о различных приёмах акварели.

Содержание: После каникул  учащиеся  быстрее входят в форму, если им дана возможность «расписаться». Натюрморт с ветками рябины на нейтральном фоне. Выявить характер букета, оригинальную композицию передать цветовую гармонию. Знакомство и углубление знаний о различных приёмах акварелью, применение их на практике. Работа по сырому и по сухому.  Анализ и синтез увиденного.Учиться не только видеть, но и чувствовать, осознавая законы художественного изображения.   Постараться максимально использовать технические возможности. В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Наброски цветом фигуры  человека.


Цель: Развитие навыков в изображении  фигуры  человека в разных положениях.

Содержание: Минимум средств, максимум выразительности. Наброски цветом, соблюдение пропорций, характеристики фигуры. Передача теплохолодности.  В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Натюрморт из 5-7 предметов, различных по форме, объёму, материалу, расположенных в глубоком пространстве, на различных уровнях с применением драпировок


Цель: Передача глубины пространства, объёма  и материала предметов.

Уловить и как можно лучше передать колебания цвета на предметах из разных материалов, не нарушая общей формы предмета и не утрачивая правильности цветовых отношений.


Содержание: Организация цветового пространства. Поиск динамической композиции. Составление колеров. Первые цветовые прокладки. Цветовое равновесие. Детализация. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Натюрморт гипсовым орнаментом на заднем плане


Цель: Умение вести последовательно длительную постановку. Лепка формы цветом. Пространственное отношение планов.


Содержание: Объяснение темы с постановкой задач. Композиционное решение. Построение предметов, выбор цветовой гаммы, начало работы цветом. Работа над деталями по всей плоскости листа. В ходе работы исправление типичных ошибок. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Наброски цветом фигуры  человека.


Цель: Развитие навыков в изображении  фигуры  человека в разных положениях.

Содержание: Минимум средств, максимум выразительности. Наброски цветом, соблюдение пропорций, характеристики фигуры. Передача теплохолодности.  В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Натюрморт с чучелом птицы. Декоративная переработка натурной постановки.


Цель: Совершенствование навыков декоративной переработка объёмной натурной формы.

Содержание: Рассмотреть постановку, охарактеризовать. Объяснить что цель постановки это декоративная переработка натурной постановки, передача выразительности характера и цвета  птицы и натюрморта.


Постараться максимально использовать и совершенствовать  технические возможности цвета и фактуры постановки. В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Обобщение знаний и навыков полученных в течении года. Самостоятельная работа. Создание равновесия и гармонии цветового пространства в изображаемом натюрморте. Переработка объёмной натурной формы в декоративную.

Тема: Этюд  фрагмента интерьера.


 Цель: Передача пространственных планов цветом, передача свето - воздушной среды. Применение основных правил  перспективы, пропорции предметов, передача  освещения.

Содержание: Вводная беседа – что такое интерьер, интерьер  как  фон картины, как  самостоятельный жанр изобразительного искусства. Исторический интерьер, бытовой интерьер. Интерьер в картинах разных эпох и художников: Андриан Ван Остаде, Ян Вермеер Дельфтский, А.Г. Венецианов, И,Е, Репин,  П.А. Федотов, и т.д. 


Применение основных правил перспективы в изображении ограниченного пространства. Выбрать сюжет, подумать о композиции, выбрать точку зрения.


Последовательность изображения интерьера  во фронтальном положении.                    


 1.  Определить под каким углом сокращаются стены комнаты при различных    


     точках зрения.


2. Боковые стены, отдаляясь к линии горизонта, сходятся в одной точке.


3. Фронтальная стена изображается параллельно линии горизонта и краям листа бумаги рисующего.


4. Сокращение оконных проёмов, мебели, шкафов, такое же как у стен. Их параллельные линии пересекаются в одной точке на условном горизонте.


5. Определить высоту и ширину, линии сокращения к горизонту  мебели на ближнем, дальнем  плане.


6. Сделав  построение интерьера на глаз, необходимо проверить его, а затем прорисовать очертания всех предметов.


7. Проложить общие цветовые   и   тональные отношения


Последовательность изображения интерьера  в угловой перспективе:


1.   Определить под каким углом сокращаются стены комнаты при различных  точках зрения.


2. Изобразить линии горизонта и сокращения левой и правой стены.


3. Параллельные линии стен условно пересекаются на горизонте. 


4. Определить длину стен  и границу угла комнаты.


5. Дверные и оконные проёмы сокращаются так же как и стены, к линии горизонта.


6. Определить высоту и ширину, линии сокращения к горизонту  мебели на ближнем, дальнем  плане. Мебель, картины сокращаются вдоль стен к горизонту.


7. Сделав  построение интерьера на глаз, необходимо проверить его, а затем прорисовать очертания всех предметов.


8. Проложить общие цветовые и  тональные отношения


Очень важно передать как основные  размеры помещения, так  и  пропорции


Отдельных его частей – проёмов окон, ниш, дверей и т.д., верно воспроизвести форму архитектурных украшений, передать силу освещения. Общий колорит. Точность пропорций, пространственное размещение элементов интерьера – всё должно способствовать выразительному решению. Сравнивать светлые места по цвету: что теплее, что холоднее. Путём сопоставления со светлыми местами, установить остальные части натуры. Холодным тонам всегда сопутствуют тёплые цвета. Сочетание тёплых и холодных создаёт впечатление света в помещении, его яркости в окне. Проработка деталей, завершение, обсуждение. 

Тема: Итоговая постановка.


Цель: Обобщение знаний и навыков полученных в течении года. Самостоятельная работа.

4 класс


В четвёртом классе совершенствуются и углубляются знания по предмету. Точная передача формы, тона, цвета, фактуры, освещённости и пространственного расположения изображаемого.


Основные задачи:


- самостоятельный анализ постановки;


- знание и применение последовательности ведения работы над этюдами, доводить до определённой степени завершённости


Тема: Этюд из цветов, овощей, фруктов. 


Цель: Повторение технических приёмов акварели, цельность, колористическое единство работы, декоративность решения.


Содержание: После каникул  учащиеся  быстрее входят в форму, если им дана возможность «расписаться». Этюд живых цветов, овощей, фруктов на нейтральном фоне. Выявить оригинальную композицию передать цветовую гармонию. Технологическое совершенствование различных приёмов акварели. Работа по сырому и по сухому.  Постараться максимально использовать технические возможности. В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение предметов, ошибки тонального и колористического характера. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Натюрморт из нескольких предметов, разных по материалу с богатой по цвету драпировкой. Декоративный натюрморт. 


Цель: Создание равновесия и гармонии цветового пространства в изображаемом натюрморте.

Содержание: Рассмотреть натюрморт. Объяснение целей и задач и особенности постановки.  Поиск  композиции декоративного натюрморта, в плоскостном решении натурной постановки. Выполнить декоративную переработку на своё усмотрение.  Организация цветового пространства. Равновесие и гармония цвета. Составление колеров. Первые цветовые прокладки. Цветовое равновесие. Детализация. Завершение работы. Обсуждение.


            Тема: Наброски головы  человека кистью, в одном цвете (гризайль) . 


Цель: Развитие навыков в изображении  головы   человека кистью в технике гризайль.

Содержание: Небольшие быстрые наброски головы человека кистью, развивает навыки, зрительную память, остроту и свежесть восприятия. Работа кистью даёт возможность сразу брать большие массы тона, таким образом, очень быстро наметить «большую» форму. Обсуждение новой темы, этапов работы. Поиск точки зрения. Работа над набросками. Обсуждение.


Тема: Наброски цветом фигуры  человека.


Цель: Закрепление навыков в изображении человека


Содержание: Минимум средств, максимум выразительности. Развитие навыков в изображении  фигуры  человека в разных положениях. Наброски цветом, соблюдение пропорций, характеристики фигуры. Необходимо найти общие цветовые отношения, решить самые общие формы фигуры  в больших массах. Завершение, обсуждение.   В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение. Завершение работы. Обсуждение.                

Тема: Этюд фигуры человека. Несложная тематическая постановка.


Цель: Формирование  навыков в изображении фигуры человека в взаимосвязи с окружением, с помощью цветовых отношений нужно передать фигуру в пространстве.


Содержание:  Изучение фигуры человека, лепка формы цветом. Пластический и анатомический анализ фигуры человека. Демонстрация  методических  плакатов с изображением анатомии фигуры человека, а так же иллюстраций, репродукций и детских работ. Композиционный поиск - эскиз. Компоновка фигуры в формате листа. Рисунок фигуры под живопись (выявить характер фигуры, пропорции), Наметить большие,  основные цветовые  отношения  - одежда, лицо, фон. Определить колорит постановки, что холоднее, что теплее, что светлее, что темнее, и насколько; что насыщеннее по цвету, что более сдержанно. В общей прокладке  основных цветовых отношений нужно стараться определить, что холоднее, что теплее – тени или свет, и насколько сильно их цветовое различие. Писать по всей плоскости формата, решая в цветовых отношениях весь лист. Не следует стремиться к детальной проработке и законченности. Необходимо найти общие цветовые отношения, решить самые общие формы фигуры  в больших массах. Завершение, обсуждение.


Тема: Постановка из трех-четырех предметов,  разнообразных по фактуре с введением гипсового орнамента.


Цель: Умение вести последовательно длительную постановку. Лепка формы цветом. Пространственное отношение планов.


Содержание: Объяснение темы с постановкой задач. Композиционное решение. Построение предметов, выбор цветовой гаммы, начало работы цветом. Работа над деталями по всей плоскости листа. В ходе работы исправление типичных ошибок. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Итоговая постановка


Цель: Выявление качеств полученных умений и навыков.


Содержание: Последовательное ведение работы над длительным заданием, выдерживать цветовое единство, выделять главное списывать не главное, передавая световоздушную среду.


Объём знаний умений, навыков, полученных учащимися 


3-4 года обучения.


1. Умение видеть отношениями, владение приёмом     «расфокусированного» зрения. Анализ влияния одного цвета на другой. Умение передать изменение цвета предмета в зависимости от окружающей среды и освещённости.


2. Умение последовательно вести этюд, брать большие цветовые отношения, передавать свето - воздушную среду.


3. Владение навыками передачи объёма и формы и чёткой конструкции предметов, передачи их материальности, фактуры с выявлением планов, на которых они расположены.


4. Знакомство с работами мастеров акварели, знание репродукции мастеров натюрморта.


5. Умение выразить своё индивидуальное отношение 


к изображаемому, передать меру условности, «режиссуру»


видения работы.


5 класс


Тема: Этюд – растение  подсолнух


Цель: Закрепление и углубление знаний о различных приёмах акварели


Содержание: Выполнение выразительной композиции в быстром этюде.


Тема: Натюрморт из нескольких предметов, разных по материалу, усложнённых по форме, с драпировкой.


Цель: Создание гармоничного решения композиции, выявить богатство нюансировки.


Содержание: Умение последовательно вести работу, лепка формы цветом. Передача материальности,  пространственное решение планов. Объяснение темы с постановкой задач. Композиционное решение, построение предметов. Организация цветового пространства. Равновесие и гармония цвета. Составление колеров. Первые цветовые прокладки. Цветовое равновесие. Детализация. Завершение работы. Обсуждение.


           Тема: Наброски фигуры человека.


Цель: Закрепление навыков в изображении человека.


Содержание: Минимум средств, максимум выразительности. Развитие навыков в изображении  фигуры  человека в разных положениях. Наброски цветом, соблюдение пропорций, характеристики фигуры. Необходимо найти общие цветовые отношения, решить самые общие формы фигуры  в больших массах. Завершение, обсуждение.   В ходе работы исправление типичных ошибок: неудачное расположение в листе, неверное масштабное изображение, чрезмерное внимание деталям, непропорциональное изображение. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Наброски головы кистью


Цель: Формирование навыков точной передачи пропорций и цвета, без предварительного рисунка.


Содержание: Выявление самых общих цветовых отношений, выражение формы осуществляется скупо и обобщённо, по сырому.


Этюд головы человека.


Цель: Закрепление навыков изображения головы человека, передача характерных особенностей внешнего облика человека.


Содержание: В этюде, как правило, решаются самые общие цветовые отношения, выражения формы осуществляется скупо и обобщённо. В нём трудно выразить богатство и гармонию цветам, основательно и полно выразить форму. Важно целостно передать натуру.  Передача объёмной формы в пространстве, выражение связи характера головы с окружением,


           Тема: Фигура человека. Многоплановая  тематическая постановка. 


  Цель: Цветовое единство работы, пластическая завершенность форм.


Содержание: Поиск композиционного решения постановки на листе. Сделать рисунок, уделив особое внимание построению постановки фигуры и передачи её пропорций. Намечают основное расположение форм с учётом их освещения. Формы в рисунке моделировать не следует, подробная детализация в нём не нужна.


Начиная работу в цвете, с помощью цветовых отношений нужно передать фигуру в пространстве, отразить её характерные индивидуальные особенности модели, соблюдая цельную цветовую гармонию. Также важно передать характер одежды,  модели. Писать по всей плоскости формата, решая в цветовых отношениях весь лист. Цветовое единство работы, пластическая завершенность форм.


       Завершение, обсуждение.


Тема: Постановка из трех-четырех предметов,  разнообразных по фактуре с введением гипсового орнамента.


Цель: Умение вести последовательно длительную постановку. Лепка формы цветом. Пространственное отношение планов.


Содержание: Объяснение темы с постановкой задач. Композиционное решение. Построение предметов, выбор цветовой гаммы, начало работы цветом. Работа над деталями по всей плоскости листа. В ходе работы исправление типичных ошибок. Завершение работы. Обсуждение.


Тема: Итоговая постановка.


Цель: Выявление качеств полученных умений и навыков.


Содержание: Последовательное ведение работы над длительным заданием, выдерживать цветовое единство, выделять главное списывать не главное, передавая световоздушную среду.



