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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ   ЗАПИСКА

  В общей системе дополнительного музыкального образования одно из ведущих мест занимает инструментальное  исполнительство на русских народных инструментах. В освоении игры на народных инструментах и развитии музыкальных способностей детей немаловажная роль отводится такой форме музицирования как ансамбль.

   Игра в ансамбле приобщает к любительскому музицированию детей с разным уровнем музыкальных способностей. Способствует демократизации содержания музыкального образования. Кроме того, ансамблевое музицирование является основополагающим фактором формирования у детей мотивации учебной деятельности, так как игра в различных по составу ансамблях позволяет учащимся независимо от их музыкальных данных выйти на уровень активной исполнительской деятельности. Обязательного условия в учебе «ситуации успеха».

Данная программа предназначена для занятий в 1-7 классах   ДШИ  по ОП  «Инструментальное исполнительство» (класс домры).Данная программа составлена с целью  систематичного обращения к ансамблю как эффективной форме освоения игры на домре, формирования эмоционально-волевой сферы учащегося в силу приобщения его к концертной деятельности и развития музыкально-исполнительских способностей.
 Цель программы: создание дополнительных условий для формирования творческой личности учащегося и его творческой самореализации посредством коллективного музицирования.

 Задачи программы: 
1. Обучающие:

- совершенствование исполнительских навыков игры на струнных инструментах (домре) и овладение художественными возможностями инструмента в ансамблевой игре;
- закрепление в ансамблевом музицировании навыков  чтения с листа и самостоятельного разбора музыкальных пьес;

- овладение искусством ансамблевой игры – синхронности при взятии звука, равновесия звучания партий, единство приемов музыкальной фразировки, умения передать мелодическую линию от партии к партии, ощущения общего метроритмического пульса;

- освоение ансамблевого репертуара.

2. Развивающие:
- развитие эмоциональной отзывчивости учащегося на исполняемое музыкальное произведение;

- развитие музыкальных способностей – слухового контроля, внутреннего музыкального слуха, аналитического слуха, артистизма в исполнении;

- развитие творческих качеств личности ребенка – воображения, образного мышления, способности к творческой деятельности.

3. Воспитательные:

- формирование мотивации обучения на основе устойчивого интереса к ансамблевому музицированию;

- воспитание у учащихся трудовой дисциплины, ответственности, обязательных качеств личности в коллективной музыкальной деятельности;

- формирование эмоционально-волевых качеств;

- формирование музыкально-эстетической культуры личности;

- приобщение к коллективному музицированию как к одной из творческих форм проведения досуга.

В результате обучения  по  данной программе  учащийся должен научиться:

- применять навыки игры на инструменте, приобретенные  в специальных классах;

- слышать и понимать музыкальное произведение: тему, подголоски, вариации и т.д.;

- понимать дирижерский   жест;

-уметь читать с листа ансамблевую партию.

Возраст учащихся, для которых предназначена программа – от 7 до 16 лет.

Специфика ансамблевого музицирования предполагает состав ансамблей из учащихся разных классов, поэтому при подборе репертуара, постановке учебных задач более целеобразно отталкиваться от привычного деления классов на младшие и старшие. В зависимости от уровня продвижения учащихся возможны смешанные варианты. Основным критерием объединения учащихся в ансамбли является  индивидуальный уровень исполнительских возможностей детей. В учебном процессе используются  как однородные ансамбли (дуэты, трио, квартеты, квинтеты, секстеты), так и смешанные – разные виды инструментов (домра + балалайка, домра + гитара).  Однородные ансамбли, как правило, образуются из учащихся класса одного и того же преподавателя, в смешанные ансамбли привлекаются учащиеся разных преподавателей.

В 1-ом  году  обучения  занятия проводятся  индивидуально с каждым учеником. Партнер в ансамбле – преподаватель.  2 класс -  в основном применяется дуэтная форма  ансамблевого  музицирования. Ансамблевая игра вводится при разучивании текущего репертуара  в  классе музыкального инструмента: совместная игра с преподавателем (разделение музыкальной  фактуры на два инструмента, игра по фразам) развивает ощущение фразировки, дает представление о целостности музыкального произведения,  также способствует формированию слухового контроля над выразительностью звучания. В 3-4 классах возможно обращение к трио инструментов. На этой ступени младших классов все ансамблевые партии исполняют учащиеся. В старших классах к дуэтам и трио добавляются ансамбли с большим количеством участников, также варьируется состав инструментов, например, малые домры, домра-альт, домра-бас в домровых ансамблях, на этом этапе формируется ансамбль как творческая единица со стабильным составом.
Занятие в ансамбле - это подготовка ученика к игре в оркестре. Опытный руководитель оркестра всегда ощущает разницу в общении с оркестрантами, имеющими опыт ансамблевой игры или не имеющими такового. Как правило, первые из них обладают определенной темповой и ритмической гибкостью, хорошо чувствуют свою роль в группе, быстро воспринимают пожелания дирижера.
                                   Условия реализации программы
Данная программа  предусматривает  индивидуальную   форму  работы с учеником   в пределах  времени, отведенного  учебным   планом на предмет по выбору. 
Занятия проводятся 1 раз в неделю,  по 45 минут. Занятия проводятся в классе, оборудованном для занятий. 
                                    Учет и контроль успеваемости
Произведения, изучаемые в классе  ансамбля, должны  быть зафиксированы  в индивидуальном  плане учащегося. В  течение года  преподаватель  должен  подготовить с учеником для исполнения на зачете 1-2 произведения. Аттестация осуществляется в виде зачета в конце каждого полугодия. Общая оценка успеваемости  ученика в  классе ансамбля складывается из  оценок  полученных на контрольных уроках, итоговых оценок по четвертям  и  работы в классе в течение года. Участие в городских и областных отборочных прослушиваниях и конкурсах приравнивается к выступлению на зачете.

Критерием оценки качества ансамбля должны быть: динамическое равновесие, звуковой баланс внутри ансамбля, ритмическая согласованность,  единство штрихов и фразировки, интонационная стройность, понимание   жанровых особенностей  и  характер исполняемых произведений.

                                    Содержание программы
Основное содержание обучения обусловлено характером учебных задач ансамблевого исполнительства на каждом этапе обучения. В младших классах ставятся следующие задачи:

- добиться слаженного унисонного звучания нескольких инструментов;
- добиться ощущения музыкального диалога в результате поочередной игры музыкальных фраз произведения;

- научиться слышать целостную музыкальную фактуру в результате контрастной дифференциации функции голосов;

- приобрести первоначальные навыки ритмического ансамбля.

  В младших классах происходит усвоение элементарных приемов игры на инструменте, поэтому игра в ансамбле, как правило, является частью этого процесса.

  В средних классах усложнение учебных задач при исполнении ансамблевой музыки связано с освоением динамических и тембральных качеств ансамбля. Усиливается равноправие партий в ансамблях.  Основная работа идет в направлении формирования целостного музыкального мышления учащегося, способствующего:

- ощущать целостность музыкальной формы произведения;
- дифференцированно слышать музыкальную фактуру (рельефные и фоновые  голоса);
- понимать строение музыкальной формы (экспозиция, развитие, реприза, кульминация, каденция);
- передавать образный и эмоциональный характер музыки.

   В старших классах продолжается работа в том же направлении, но на более сложном музыкальном материале. Повышаются требования к чисто ансамблевому исполнительству, касающиеся синхронности исполнения; динамического и тембрального  баланса, звуковедения каждой партии, слышания своей партии в ансамблевом звучании.
 Работа в ансамбле предполагает разные виды деятельности, это:

- разучивание ансамблевого репертуара (текущая работа как с одним участником ансамбля, так и совместная);

- разучивание ансамблевых партий;

- чтение с листа ансамблевой музыки (как правило,  с преподавателем);

- слушание ансамблевой музыки.

Работа над ансамблевым музыкальным произведением строится по следующему плану:
- предварительное ознакомление с музыкальным произведением в процессе чтения с листа – солирующую партию исполняет преподаватель;
- разучивание партии каждым участником ансамбля;

- исполнение разучиваемого произведения в ансамбле с преподавателем;

- игра по партиям в ансамбле;

- ансамблевое исполнение всеми участниками;

- обмен партиями с целью совмещения чтения с листа и разучивания пьесы, основная задача – активизация слухового контроля в связи с визуальным представлением нотного текста партнера по ансамблю;
- работа над выразительностью исполнения и сыгранностью;

- концертное выступление.

Требования к репертуару

Репертуарный план работы в классе ансамбля предусматривает ознакомление с музыкальными произведениями, различными по жанру и стилю, методической направленности. В работе используется ансамблевая музыка, написанная как для народных инструментов, так и для других, например, деревянных духовых инструментов (флейты, гобои, кларнеты). Также в репертуаре ансамбля домристов широко применяются переложения и аранжировки.
При подборе репертуара и распределении партий учитывается уровень технической подготовки и уровень исполнительского мастерства каждого учащегося. 

Репертуар подразделяется на текущий и концертный; текущий репертуар в основном используется при чтении с листа и ознакомительном разборе произведений; концертный репертуар готовится к исполнению в конкурсном или концертном варианте.

Объем репертуара для каждого ансамбля зависит от уровня возможностей конкретного состава исполнителей, в среднем в год количество пьес составляет: в текущем репертуаре – 4-5, в концертном – 2-3 пьесы.
При планировании репертуара для ансамблевых коллективов необходимо учитывать стилевое и жанровое разнообразие музыкальных произведений (народная, классическая и современная музыка), что способствует формированию стилевого кругозора учащихся.

Примерный репертуар

1 класс

1. Лещинская. Полька.

2. Красев. Медвежата.

3. Русская народная песня.   Куманек, побывай у меня.

4.   Русская народная песня.  Под яблонькой кудрявой.

5. Русская народная песня. У ворот, ворот.
6. Русская народная песня. Во поле береза стояла.

7. Русская народная песня обр. В. Иванова. Во саду ли, в огороде.

8. Лотка – Калинский.  Контрданс.

2 класс
1. Д. Кабалевский. Ежик.

2. Рубах. Воробей.

3. Красев. Веселые гуси.

4. Захарьина. Ходила младешенька.

5. Й. Гайдн. Анданте.

6. К. Вебер. Хор охотников.

7. Русская народная песня. Во кузнице.   

8. Русская народная песня.   Как у наших у ворот.

9. Русская народная песня обр. В.Владимирова. Пойду ль я, выйду ль я.

3 класс

1. Осипов. Ай, все кумушки домой.

2. Обр. В. Владимирова. Молодец коня напоил.

3. Обр. В. Владимирова. Пивна ягода.
4. В. Андреев. Вальс.

5. В. Андреев. Грезы.

6. Обр. В. Владимирова. Песенка крокодила Гены.

7. В. Моцарт. Менуэт из оперы «Дон Жуан»

8. Русская народная песня обр. А. Шалова. Волга – реченька.

4 класс

1. Обр. В. Владимирова. Фантазия памяти воинов-сибиряков.

2. Обр. В. Владимирова. Фантазия на темы песен гражданской войны.

3. Обр. В. Подъельского. Ах  ты, береза.  

4. Русская народная песня. Ах  вы, сени
5. Русская народная песня. А я по лугу.

6. Эшпай. Колыбельная.

7. И. Штраус. Полька пиццикато.

8. И. Дунаевский. Как много девушек хороших.

5 класс

1.  Обр. В. Владимирова. Светит месяц.

2. В. Моцарт. Буре.

3. Русский народный танец. Русская плясовая.

4. Страхов. Дедушка Андреев.

5. Л. Бетховен. Немецкий танец.

6. Пасадобль «Рио-Рита».

7. Ф. Мовчанюк. Девичий хоровод.

8. И. Дунаевский.  Школьный вальс.

6 класс

 И. Тамарин. Музыкальный момент.

7 И. Дунаевский. Полька из кинофильма «Кубанские казаки».

8 И. Тамарин. Регтайм.

9  Э. Куртис. Вернись в Сорренто

10 А. Новиков. Смуглянка.
11 А. Петров. Мелодия из кинофильма «Берегись автомобиля»

12 М. Блантер. В лесу прифронтовом.

13 Д. Крамер. Танцующий скрипач.

7 класс

1. Г. Гранозио. Испанская гитара.

2. А. Доброхотов. Трепак.

3. Д. Дмитриев. Старая карусель.

4. А. Джойс. Вальс «Осенний сон».

5. Русская народная песня обр. А. Цыганкова. Ой, цветет калина.

6. А. Сапожик. Веселая скрипка.

7. В. Моцарт. Турецкое рондо.

8. А. Гуревич. Старое банджо.

9. И. Тамарин. Музыкальный привет.

